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τα τέλη της δεκαετίας του ΄70, στην καρδιά του χειμώνα, 

βρέθηκα στα Τρίκαλα, προσκεκλημένος του ξαδέρφου μου 

Γιάννη Στάμου, καθηγητή φιλόλογου. Μεταξύ άλλων το 

πρόγραμμα περιλάμβανε και μια επίσκεψη γνωριμίας στον 

οδικό άξονα 

Π ολλές από τις λεπτομέρειες εκείνου του 
ταξιδιού έχουν διαγραφεί οριστικά από 

τη μνήμη μου. Ωστόσο κάποιες εικόνες παρα-
μένουν ακόμα ζωντανές: το άφθονο χιόνι, η 
αξεπέραστη ομορφιά των χιονισμένων έλα-
των, οι βραχώδεις κορυφές του Κόζιακα και 
το…κοκορέτσι της Ευτυχίας, πάνω στον κεν-
τρικό δρόμο της Ελάτης. Μαγαζάκι μικρό και 
στενό, αντί για τραπέζια είχε έναν πάγκο, που 
πάνω του σερβιριζόταν το κοκορέτσι μέσα σε 
λαδόκολλα.  
Έλα να δοκιμάσεις το νοστιμότερο κοκορέτσι 
του κόσμου, μου είχε τότε πει ο ξάδερφός 
μου. Και δεν είχε άδικο…
Πέρασε πολύς καιρός από τότε, με πολλά 
ταξίδια στην Ελλάδα και στον κόσμο, η Ελάτη 
έμεινε στο περιθώριο των προορισμών μου. 
Τέσσερα περίπου χρόνια πριν, ένα τηλεφώ-
νημα από τον Άγγελο Σινάνη ξύπνησε τις 

αναμνήσεις μου. Ο φίλος μου είχε εγκαταλεί-
ψει οριστικά την κοσμοπλημμύρα των με- 
γάλων πόλεων κι είχε εγκατασταθεί μόνιμα 
στην ονειρεμένη Ελάτη. Πήγα, τον βρήκα, 
ήπια μαζί του ντόπιο κρασί και τσίπουρο και 
αντίκρισα μια Ελάτη πολύ διαφορετική, ένα 
πραγματικό τουριστικό θέρετρο τεσσάρων 
εποχών. Του υποσχέθηκα πως θα ξαναγυρί-
σω, για μια συστηματικότερη γνωριμία με την 
περιοχή. Μετά από τέσσερα σχεδόν χρόνια η 
υπόσχεση αυτή έμελλε να πραγματοποιηθεί…

ΑΝΗΦΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΑΤΗ

Μ ερικά χιλιόμετρα πριν από τα Τρίκαλα 
ένας σχετικά πρόσφατος και καλός 

περιφερειακός δρόμος παρακάμπτει την πό- 
λη, διασχίζει τα χωριά Πηγή και Παλαιο-
μονάστηρο και, μετά από 22 περίπου χιλιό-
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μετρα προς τα δυτικά, μας οδηγεί στην Πύλη. 
Η ονομασία της κωμόπολης ανταποκρίνεται 
απόλυτα στην πραγματικότητα. Καθώς ο 
κάμπος των Τρικάλων φτάνει στο τέλος του, 
βρισκόμαστε εντελώς απροσδόκητα μπροστά 
σε μια μεγαλόπρεπη βραχώδη πύλη, πολύ πιο 
θεαματική από οποιαδήποτε αντίστοιχη θα 
μπορούσε να δημιουργήσει χέρι ανθρώπου. 
Είναι οι φοβερές απόκρημνες ορθοπλαγιές 
που κάποτε στο μακρινό γεωλογικό παρελθόν 
όρθωσε η φύση και χώρισε βίαια και οριστικά 
τα δυο Θεσσαλικά βουνά, τον Ίταμο και τον 
Κόζιακα. Αποτέλεσμα αυτής της πελώριας 
φυσικής  "μαχαιριάς" ήταν η δημιουργία ενός 
φαραγγιού εντυπωσιακής ομορφιάς. Στην 
κοίτη αυτού του φαραγγιού, ανάμεσα σε πυκ-
νά πλατάνια, ο Πορταϊκός ποταμός κυλάει τα 
νερά του, ήρεμα και πεντακάθαρα το καλο-
καίρι και τους πρώτους μήνες του φθινοπώ-
ρου, βουερά και θολωμένα ύστερ' από τις 
βροχές και τα χιόνια του χειμώνα.
Έργο ανθρώπινο, που συμπληρώνει με τρόπο 
μοναδικό το μεγαλόπρεπο έργο της φύσης, 
είναι το μονότοξο πέτρινο "Γεφύρι της Πόρ-
τας" ή του "Αγίου Βησσαρίωνα", που χτίσθηκε 
το 1514 από τον Μητροπολίτη Λάρισας - και 
μετέπειτα Άγιο Βησσαρίωνα. Είναι το δεύτε-
ρο μονότοξο γεφύρι της Θεσσαλίας. Το πρώ- 
το σε μέγεθος είναι το γεφύρι του Τριζώλου. 
Η Γέφυρα της Πόρτας είναι εντυπωσιακή, 

τόσο για το μέγεθος όσο και για την περίτεχνη 
κατασκευή της. Ανεβαίνουμε στο καλντερι-
μωτό κατάστρωμα και απ' το υψηλότερο 
σημείο του τόξου, 13 μέτρα πάνω απ' τα νερά 
του Πορταϊκού, θαυμάζουμε το φαράγγι με τα 
εξαίσια φθινοπωρινά χρώματα των πλατα-
νιών. Ύστερα διασχίζουμε τα 64 περίπου 
μέτρα του αναπτύγματος του τόξου ως την 
αντικρινή όχθη, ακολουθώντας τα ίχνη όλων 
εκείνων των ανθρώπων, που εδώ και πέντε 
περίπου αιώνες, διακινούντο μέσω αυτής της 
γέφυρας από τα καμποχώρια των Τρικάλων 
προς τα χωριά της νότιας Πίνδου. Άλλωστε 
μέχρι το 1936, που κατασκευάσθηκε λίγο πιο 
πάνω η αμαξιτή "Γέφυρα Κονδύλη", η Γέφυρα 
της Πόρτας ήταν η μοναδική οδός επικοινω-
νίας και μεταφοράς ανθρώπων, ζώων και 
αγαθών από τα χωριά του κάμπου, ως τα 
ορεινά χωριά του Ασπροποτάμου και της 
Αργιθέας. 
Υπάρχουν ακόμη δυο γέφυρες στην περιοχή 
της Πύλης που συνδέουν τις όχθες του Πορ-
ταϊκού. Η αμαξιτή, με μήκος 170 μέτρων, 
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Ακριβώς πάνω από την Πύλη ο Πορταϊκός 
ποταμός παρεμβάλλεται ανάμεσα στον 
Κόζιακα και τον Ίταμο και δημιουργεί ένα 
θεαματικό φαράγγι, που συνεχίζεται προς 
τα δυτικά για πολλά χιλιόμετρα.



κατασκευάσθηκε το 1961, ενώ η κρεμαστή, 
που χρησιμοποιείται από πεζούς, έχει μήκος 
120 μέτρων και κατασκευάσθηκε το 1981.  
Διασχίζουμε τα 45 μέτρα της στενής γέφυρας 
Κονδύλη, που είναι ριζωμένη στους θεόρα-
τους βράχους του φαραγγιού και, το ως τώρα 
πεδινό τοπίο, μεταβάλλεται θεαματικά. Στα 
βόρεια ορθώνονται οι πανύψηλες ορθοπλα-
γιές του Κόζιακα, ένα εκπληκτικό συμπαγές 
συγκρότημα βράχων, που θα προκαλούσε 
δέος αλλά και επιθυμία κατάκτησης σε κάθε 
αναρριχητή. Στα νότια υψώνονται οι ηπιότε-
ρες και κατάφυτες πλαγιές του Ίταμου, ενώ 
στα δυτικά το ποτάμι σχηματίζει μια γλυκύ-
τατη κοιλάδα, με άφθονα πλατάνια, λιβάδια 
και καλλιεργημένες εκτάσεις. Πιο πίσω από 
την κοιλάδα ο δυτικός ορίζοντας καλύπτεται 
από θεαματικές κορυφές, βαθειές χαράδρες 
και οικισμούς σκαρφαλωμένους σε δασωμέ-
νες πλαγιές.  Είν' ένα θέαμα γοητευτικό, ένα 
τοπίο που αλλάζει συνεχώς, καθώς ανηφορί-
ζουμε τα 13 χιλιόμετρα που μας χωρίζουν από 
την Ελάτη. Το οδικό δίκτυο επίσης είναι σε 
καλή κατάσταση, ο ασφαλτοστρωμένος δρό-
μος είναι φαρδύς, οι κλίσεις ήπιες και οι 

στροφές δεν είναι κλειστές και επικίνδυνες. 
Είναι μια διαδρομή, που εκτός από πολλές 
και ποικίλες εικόνες, προσφέρει και μια 
μεγάλη οδηγική ευχαρίστηση. 
Από τα πρώτα κιόλας σπίτια η Ελάτη μας προ-
διαθέτει για την μεγάλη ανάπτυξη των τελευ-
ταίων χρόνων. Αρχικά μας υποδέχεται ένας 
μεγάλος παραδοσιακός φούρνος, που δεν 
υπήρχε πριν. Λίγο πιο πάνω ψάχνουμε να 
βρούμε τον πάγκο της κυρα-Ευτυχίας με τη 
λαδόκολλα. Δεν υπάρχει πια, είναι μεγάλη 
ταβέρνα. Τα ενοικιαζόμενα δωμάτια του 
παρελθόντος εξακολουθούν να υπάρχουν, 
τώρα όμως έχουν προστεθεί πολλοί και όμορ-
φοι ξενώνες. Παντού συναντάμε καφέ, μπα-
ράκια, ταβερνούλες και εστιατόρια με εκπλη-
κτική ποικιλία εδεσμάτων, απ' όπου δεν 
λείπουν οι πίτες και οι παραδοσιακές συντα-
γές, καθώς και το κυνήγι. Μόνον οι γυναίκες 
της Ελάτης, που πουλούν στην είσοδο του 
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Η κοιλάδα του Πορταϊκού ποταμού στο 
ύψος της Πύλης και από πάνω οι νότιες 
απολήξεις του Κόζιακα.



χωριού τα βότανα της περιοχής, εξακολουθούν 
να βρίσκονται στις πλαστικές καλύβες τους. 
Κι αυτές όμως γρήγορα θα αντικατασταθούν 
από καλαίσθητα ομοιόμορφα ξύλινα σπιτάκια, 
που ήδη ολοκληρώνονται.

Τ Ο  " Λ Ι Κ Ν Ο "  Τ Η Σ  Ε Λ Α Τ Η Σ

Δ ιασχίζουμε το θορυβώδες κέντρο της 
Ελάτης με τα μπαράκια, τις ταβέρνες και 

τα εστιατόρια και συνεχίζουμε. 30 μόλις μέ- 
τρα παρακάτω, στον ίδιο πάντα κεντρικό δρό-
μο, το τοπίο αλλάζει εντελώς, τον θόρυβο 
διαδέχεται η ηρεμία. 
Εδώ βρίσκεται το "ΛΙΚΝΟ", το δημιούργημα 
της Σμαραγδής Κούλιου και του Άγγελου Σι- 
νάνη. Είν' ένας σύνθετος χώρος με αγνά φυ- 
σικά και παραδοσιακά προϊόντα, που δεν 
μοιάζει με κανέναν αντίστοιχο, ούτε εξωτε-

ρικά ούτε στο εσωτερικό του. Αρχικά μας 
υποδέχεται στην αυλή ένας μικρός βοτανικός 
κήπος, με πολλά και ποικίλα βότανα, καλλιερ-
γημένα με εξαιρετική επιμέλεια, το καθένα με 
την πινακίδα και την ονομασία του. Αμέσως 
μετά ακολουθεί μια απίστευτη ποικιλία ειδών, 
που αφήνουν άναυδο τον επισκέπτη. 
Δεν θα επιχειρήσουμε να περιγράψουμε την 
ατελείωτη γκάμα των φυσικών προϊόντων και 
ειδών του "Λίκνου", κάτι τέτοιο θα ήταν πρα-
κτικά αδύνατο. Θα ήταν όμως παράλειψη, αν 
δεν αναφερόμασταν σε κάποιες ομάδες 
ει-δών, που φανερώνουν την αγάπη των φίλων 
μας προς την Ελληνική φύση, τις οικολογικές 
καλλιέργειες, τις πατροπαράδοτες γεύσεις 
και τα φυσικά προϊόντα. Έτσι, ανάμεσα στην 
τεράστια ποικιλία των λικέρ χωρίς συντηρικά 
ξεχωρίσαμε τα λικέρ με Κράνο, Μαύρο Μού-

ρο, Βατόμουρο, Φραγκοστάφυλλο, Άγρια 
Φρούτα, Δαμάσκηνο. Ανάμεσα στα 25 περί-
που είδη σπιτικών γλυκών κουταλιού χωρίς 
γλυκόζη ή χημικά συντηρητικά ξεχωρίσαμε, 
το πορτοκάλι  και λεμόνι φλούδα, το δαμά-
σκηνο με μέλι, το καρότο, το ντοματάκι, το 
βατόμουρο. Οι μαρμελάδες με μαύρη ζάχαρη 
είναι άλλη μια πρόκληση με την ποικιλία και 
την πρωτοτυπία τους, ενώ οι μερακλήδες μπο-
ρούν να βρουν οικολογικό λάδι ελιάς με αρω-
ματικά βότανα, ανθόμελο και ελατίσιο μέλι 
και ντόπιο τσίπουρο διπλής απόσταξης. 
Το γυναικείο φύλο θα εντυπωσιαστεί από τα 
φυτικά καλλυντικά, κρέμες και λάδια, που 
παρασκευάζονται αποκλειστικά από βότανα, 
που συλλέγονται από την Ελληνική φύση. Πε- 
ρίπου 50 διαφορετικά βότανα και τουλά-
χιστον 10 μείγματα βοτάνων εκτίθενται στις 
προθήκες του "Λίκνου", με τις οδηγίες και τις 

ιδιότητές τους. Είναι μια μακρόχρονη προ-
σπάθεια της Σμαραγδής και του Άγγελου, που 
μας αφήνει κατάπληκτους με την πληρότητα 
και την συστηματικότητά της. 
Για τους ανθρώπους του ταξιδιού αλλά και 
του πνεύματος υπάρχει μια πληθωρική πα- 
ρουσία από επιλεγμένα βιβλία, ταξιδιωτικούς 
οδηγούς, αναλυτικούς χάρτες και κάθε είδους 
περιηγητικές προτάσεις για πεζοπορικές δια-
δρομές, μετακινήσεις με αυτοκίνητο, 4Χ4, ή 
μοτοσυκλέτα. Άλλωστε ο ίδιος ο Άγγελος με 
την μακρόχρονη περιηγητική του εμπειρία 
εί-ναι μια αστείρευτη πηγή πληροφοριών, όχι 
μόνο για την ευρύτερη περιοχή αλλά για κάθε 
γωνιά της Ελλάδας. 
Ένα απροσδιόριστο αλλά ευχάριστο άρωμα 
είναι διάχυτο στην ατμόσφαιρα του "Λίκνου", 
ίσως προέρχεται από τα χειροποίητα σαπού-
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Το Γεφύρι της Πόρτας 
χτίσθηκε το 1514 από τον 
Μητροπολίτη Λάρισας Άγιο 
Βησσαρίωνα. Το μέγιστο 
ύψος του τόξου είναι 13.2 
μέτρα ενώ το πλάτος του 
καλντεριμωτού 
καταστρώματος φτάνει τα 
2.70 μέτρα. Τα υλικά 
κατασκευής της γέφυρας 
είναι πελεκητός ψαμμίτης 
και ασβεστολιθική 
αργολιθοδομή.



νια ελαιολάδου και τα σαμπουάν, που είναι 
εμπλουτισμένα με βότανα. Παρακολουθώ το 
φίλο μας, καθισμένο ανάμεσα σε χιλιάδες 
διαφορετικά αντικείμενα, να μας αναλύει το 
πλάνο της αυριανής εξόρμησης. Όσο καλά 
γνωρίζει το περιεχόμενο των ραφιών και των 
προθηκών του άλλο τόσο καλά γνωρίζει τις 
διαδρομές, τα μονοπάτια, τις κορυφές, τα χω- 
ριά και τα φαράγγια της ευρύτερης περιοχής. 
Βρίσκει το χρόνο ν' ασχολείται με το "Λίκνο", 
ν' αποστέλλει παραγγελίες των ειδών του σ' 
όλη την Ελλάδα, να περιηγείται, να φωτογρα-
φίζει, να συλλέγει και να μεταδίδει πληροφο-
ρίες και ακόμα να συγγράφει. Το βιβλίο του 
"ΑΠΡΟΠΟΤΑΜΟΣ, ΕΛΑΤΗ - ΠΕΡΤΟΥΛΙ,  
Οικοτουριστικές και πολιτιστικές διαδρομές", 
είναι ένας πληρέστατος οδηγός, απαραίτητος 
για κάθε επισκέπτη της περιοχής. Εξ άλλου η 
χάραξη και πραγματοποίηση πεζοπορικών 
διαδρομών και διαδρομών περιπέτειας με 
4Χ4 από τον Άγγελο, έχουν πάντα μεγάλη 
επιτυχία και προσελκύουν μεγάλο αριθμό 
συμμετοχών από την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη 
και άλλες πόλεις της Ελλάδας. 
Συμπερασματικά, ο Άγγελος και η Σμαραγδή 
επιτελούν συνολικά ένα σπουδαίο έργο για 
την περιοχή και αξίζει από κάθε άποψη να 
τους γνωρίσει κανείς. Η διεύθυνσή τους είναι: 
Ελάτη Τρικάλων, 42032 Πύλη, τηλ-fax. 
0434/71826.

Ο  Ξ Ε Ν Ω Ν Α Σ  " Λ Ι Γ Κ Ε Ρ Ι "

Κ άποια στιγμή πρέπει να γνωρίσουμε και 
τον ξενώνα μας, λέω στον Άγγελο. Πα- 

ρασυρμένοι τόση ώρα από τις συζητήσεις και 
τα περιηγητικά πλάνα, δεν έχουμε αντιληφθεί, 
ότι έξω έχει νυχτώσει. Ο ξενώνας "ΛΙΓΚΕΡΙ" 
βρίσκεται στο κέντρο της Ελάτης, πάνω στον 
οδικό άξονα που οδηγεί προς το Περτούλι και 
τους άλλους ορεινούς προορισμούς των Τρι-
κάλων. Στεγάζεται σ' ένα ολοκαίνουργιο πε- 
τρόχτιστο διώροφο κτίριο και λειτούργησε 
για πρώτη φορά φέτος το καλοκαίρι.
Πριν μπούμε, προσπαθούμε να μαντέψουμε, 
πως μπορεί να είναι το εσωτερικό του. Η ει- 
κόνα που αντικρίζουμε υπερβαίνει κάθε μας 
προσδοκία. Ένα υπέροχο αναμμένο τζάκι 
δεσπόζει στο κέντρο της αίθουσας. Ολόγυρά 
του περιβάλλεται από έναν πετρόχτιστο τοίχο 
εξαιρετικής κατασκευής, που κοσμείται με 
ενδιάμεσες οριζόντιες ξυλοδεσιές, αρχιτεκτο-
νικό στοιχείο τόσο γνώριμο, ιδιαίτερα στις 
εξωτερικές τοιχοποιΐες των παραδοσιακών 
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Μια αφθονία φυσικών παραδοσιακών 
προϊόντων και αγνών βοτάνων περιμένει 
τον επισκέπτη στο "Λίκνο" της Ελάτης. 
Επίσης μια πλήρης σειρά χαρτών, οδηγών 
και πληροφοριών για όλη την περιοχή.



σπιτιών. Η παρουσία του ξύλου κυριαρχεί στο 
δάπεδο, στο χώρο της ρεσεψιόν, στο υπερυ-
ψωμένο τμήμα της αίθουσας και στις σκάλες 
που οδηγούν στο εσωτερικό του ξενώνα. Ο 
χώρος συμπληρώνεται με αναπαυτικούς 
κα-ναπέδες και πολυθρόνες, διακριτικό 
φωτισμό και έναν θαυμάσιο χώρο εστίασης 
και εξυπη-ρέτησης των πελατών δίπλα στα 
παράθυρα της αίθουσας. Η Έφη μας 
υποδέχεται με με-γάλη εγκαρδιότητα, μας 
κερδίζει από την πρώτη στιγμή.
-Επιτρέψτε μου να σας προσφέρω ένα καφε-
δάκι δίπλα στο τζάκι, μας λέει. Αμέσως μετά 
θα σας οδηγήσω στο δωμάτιό σας. 

Πώς ν' αρνηθούμε μια τέτοια πρόσκληση; 
Καθισμένοι αναπαυτικά μπροστά στο τζάκι, 
αναρωτιόμαστε που είναι η τηλεόραση.
-Αποφασίσαμε να διατηρήσουμε αυτή την 
αί-θουσα ως χώρο ηρεμίας, χαλάρωσης και 
συζή-τησης. Άλλωστε κάθε δωμάτιο διαθέτει 
τη δική του τηλεόραση. 
Προσπαθώ να επισημάνω κάτι αρνητικό, 
υπερβολικό ή παράταιρο. Μου είναι αδύνατο. 
Σε κάθε σημείο της αίθουσας κυριαρχεί μια 
συνολική αρμονία, συνδυασμένη με λιτότητα 
και καλαισθησία.
-Έφη είμαι υποχρεωμένος να σου δώσω συγ-
χαρητήρια. Ομολογώ, πως δεν περίμενα να 
βρεθώ σ' ένα τέτοιο περιβάλλον.
-Δουλέψαμε πολύ γι' αυτόν τον ξενώνα με τον 
άντρα μου το Σταύρο, λέει η Έφη. Είχαμε 
όμως την τύχη να συνεργαστούμε και με εξαι-
ρετικούς τεχνίτες. 
Οι θαυμάσιες εντυπώσεις μας συνεχίζονται 
λίγο αργότερα και στο δωμάτιό μας. Χώρος 
άνετος, λειτουργικός, με κομψότατη επί-

πλωση και φροντίδα, που είναι ορατή και στην 
παραμικρή λεπτομέρεια. Ο ξενώνας 
"ΛΙΓΚΕΡΙ" είναι άψογος, οι πληροφορίες μας 
δεν ήταν καθόλου υπερβολικές. 
Οι ευχάριστες στιγμές συνεχίζονται ως αργά 
σ' ένα ταβερνάκι του χωριού, με κρασάκι και 
ντόπιες σπεσιαλιτέ. Το τζάκι ανάβει στην 
ταβέρνα, η παρουσία του όμως έχει πιο πολύ 
την έννοια της συντροφιάς και της γραφι-
κότητας. Γιατί, παρόλο το υψόμετρο των 928 
μέτρων, η νύχτα στα μέσα του Νοέμβρη εξα-
κολουθεί να είναι γλυκιά στην Ελάτη, μας 
προσκαλεί, πριν γυρίσουμε στον ξενώνα, σ' 
έναν μακρύ και ήρεμο περίπατο. 

Μ Ε Ρ Α  Γ Ε Μ Α Τ Η  Μ Ε 
Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ε Σ  Ε Κ Π Λ Η Ξ Ε Ι Σ

Π ριν ακόμα ο ήλιος προβάλει πάνω από 
τον ορεινό όγκο του Κόζιακα, κατεβαί-

νουμε στην τραπεζαρία. Το τζάκι είναι ήδη 
αναμμένο από ώρα, σκοπεύουμε ν' απολαύ-
σουμε τον καφέ μας απέναντι στη φωτιά και 
να ξεκινήσουμε ευθύς αμέσως. Το σχέδιο 
περιήγησης που έχει εκπονήσει ο Άγγελος, 
δεν μας επιτρέπει να χάνουμε ούτε δευτερό-
λεπτο. Κατευθυνόμαστε λοιπόν στο χώρο της 
τραπεζαρίας για να καλημερίσουμε την Έφη 
και να πάρουμε τους καφέδες μας.
-Το πρωινό σας σας περιμένει, μας αναγγέλλει 
από μακριά. 
Ο χώρος της κουζίνας απομονώνεται από την 
τραπεζαρία και την υπόλοιπη αίθουσα μ' ένα 
καλαίσθητο ξύλινο χώρισμα, που στο επάνω 
τμήμα του καλύπτεται απ' άκρη σ' άκρη με 
φαρδύ συμπαγές ξύλο, λουστραρισμένο και 
δουλεμένο με πολλή τέχνη. Εκεί είναι τοπο-
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Χτισμένος με 
πέτρα και ξύλο, 
ο ξενώνας 
"Λιγκέρι" στην 
Ελάτη είναι ένα 
πραγματικά 
παραδοσιακό 
οίκημα με 
εξαιρετική 
ποιότητα 
κατασκευής ως 
την παραμικρή 
λεπτομέρεια.



θετημένα με μεγάλη τάξη και επιμέλεια, όλα 
αυτά που συνιστούν τον "Πρωινό μπουφέ της 
Έφης" : Αχνιστός γαλλικός καφές αλλά και 
δυνατότητες για ελληνικό και στιγμιαίο καφέ, 
γάλα φρέσκο που διατηρείται ζεστό πάνω σε 
ηλεκτρική εστία, φυσικός χυμός πορτοκαλιού 
στιμμένος πριν μερικά λεπτά, μυρωδάτο τσάι 
του βουνού, πήλινα κεσεδάκια με ντόπιο 
γιαούρτι και μέλι της περιοχής, δημητριακά 
και ποικιλία αλλαντικών και τυριών, φρεσκο-
κομμένο χωριάτικο ψωμί δίπλα σε φρυγα-
νιέρα και μια μεγάλη φρουτιέρα γεμάτη με 
τουλάχιστον πέντε διαφορετικά είδη φρού-
των. Απομένουμε μερικά δευτερόλεπτα αμή-
χανοι και αναποφάσιστοι.
-Μην παραλείψετε να δοκιμάσετε το κέικ και 
τα κουλουράκια μου, λέει με περηφάνεια η 
Έφη. Είναι ολόφρεσκα και φτιαγμένα από τα 
χέρια μου. 
Δεν είναι όμως μόνον αυτά. Ήδη σε κάθε 
τραπέζι υπάρχουν τοποθετημένα στις θήκες 
τους ντόπια βραστά αυγά, φρέσκο βούτυρο 
και δυο ειδών μαρμελάδες, παρασκευασμένες 
από την ίδια την Έφη. Και είμαι απόλυτα 
βέ-βαιος, πως αν, παρ' όλη αυτή την απίστευτη 
αφθονία, κάποιος αξίωνε ομελέτα με μπέϊ-
κον, η Έφη θα εύρισκε τον τρόπο να ικανο-
ποιήσει αδιαμαρτύρητα την επιθυμία του. 
Αντίθετα λοιπόν με τις αρχικές μας προθέσεις 
και παρά τις λιτές πρωινές διατροφικές μας 

συνήθειες, κρίνουμε, πως είναι αδύνατον να 
μην δοκιμάσουμε μερικές τουλάχιστον απ' 
όλες αυτές τις κορυφαίες γεύσεις.
-Και είναι πάντα ίδια η σύνθεση και η ποικιλία 
του πρωινού;
-Βεβαίως, απαντά η Έφη, εκτός από τις 
μαρμελάδες που μ' αρέσει να τις αλλάζω και 
τα φρούτα, που είναι διαφορετικά ανάλογα με 
τις εποχές.
-Κι αν κάποια μέρα υπάρχουν, ας πούμε, 
μόνον δυο πελάτες;
-Τότε περιορίζονται οι ποσότητες αλλά η ποι-
κιλία παραμένει η ίδια, απαντάει με απόλυτη 
φυσικότητα η Έφη. Η μεγαλύτερη ευχαρίστη-
σή μου είναι, όταν έχω γύρω μου ικανοποιη-
μένους πελάτες, που πολύ γρήγορα γίνονται 
φίλοι μας και πολλοί απ' αυτούς ξαναγυρί-
ζουν, φέρνοντας μάλιστα και φίλους τους. 
Μένουμε κατάπληκτοι από την ευαισθησία 
αλλά και τον υψηλό επαγγελματισμό αυτής 
της απλής νέας γυναίκας της Ελάτης. Και εί- 
ναι προφανής ο λόγος που επιμένω τόσο πολύ 
σ' όλες αυτές τις λεπτομέρειες. Ας έχουν υπ' 
όψη τους οι αποδέκτες αυτού του μηνύματος, 
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Τμήμα της τραπεζαρίας και της κεντρικής 
αίθουσας του ξενώνα "Λιγκέρι". Χώρος 
ζεστός και φιλόξενος για ξεχωριστές 
στιγμές.



ότι η μάχη της ποιότητας για τον Ελληνικό 
τουρισμό δεν μπορεί να κερδηθεί με εισαγό-
μενα τυποποιημένα και ανιαρά προϊόντα ούτε 
μόνον με πολυδάπανες επενδύσεις. Εκείνο 
που πάνω απ' όλα μετράει περισσότερο είναι 
η ψυχή και το μυαλό του επιχειρηματία αλλά 
και η αγάπη του γι' αυτό το τόσο απαιτητικό 
λειτούργημα.
Εντυπωσιασμένοι με την συνολική προσωπι-
κότητα της Έφης την αποχαιρετάμε, χωρίς 
καθόλου τύψεις για την μικρή χρονική παρέκ-
κλιση από το πρόγραμμά μας. Άλλωστε ο 
φίλος μας ο Άγγελος με την ολύμπια αταραξία 
του, διαλύει στη στιγμή τα άγχη και τις 
ανασφάλειές μας.
-Μην ανησυχείτε για τίποτε. Η μέρα, αν και 
σύντομη πια, είναι όλη στη διάθεσή μας. Ας 
απολαύσουμε λοιπόν με ηρεμία τον espresso. 
Στη μικρή αυλή, ανάμεσα στον "βοτανικό κή- 
πο" και τα εκατοντάδες εξωτερικά εκθέματα 
του "Λίκνου", νιώθουμε στα πρόσωπά μας την 
ευχάριστη ζεστασιά του πρωινού ήλιου, που 
όλο και ανεβαίνει πάνω από τον Κόζιακα. 
Πριν ξεκινήσουμε, ο Άγγελος δεν παραλείπει 
να ταϊσει με στοργή τις δέκα περίπου γάτες 
του Λίκνου, που περιφέρονται ήσυχα ανά-
μεσα στα πόδια μας.
Λίγα λεπτά αργότερα, με μισάνοιχτα παρά-
θυρα, αφήνουμε τον πεντακάθαρο βουνίσιο 
αέρα να μας δροσίζει, ενώ κατηφορίζουμε την 

κοιλάδα της Ελάτης. Ολόγυρά μας βαθυπρά-
σινα έλατα, πολύχρωμα φυλλοβόλα δέντρα, 
μια φύση εκπληκτική. Είναι μοναδική τύχη, 
που ζούμε και κινούμαστε, σ' αυτό τον τόπο, σ' 
αυτή τη χώρα. Ο ήλιος ρίχνει λαμπρό φως στ' 
αντικρινά βουνά και στα τρία μικρά χωριά 
που είναι σκαρφαλωμένα στις πλαγιές τους: 
το Βροντερό, τους Καλόγηρους και τον Άγιο 
Προκόπιο.
-Λέω να ξεκινήσουμε απ' τα τρία μνημεία της 
Ορθοδοξίας στην περιοχή της Πύλης, λέει ο 
Άγγελος: την θρυλική εκκλησία της Πόρτα - 
Παναγιάς, την φημισμένη ανδρική Μονή του 
Αγίου Βησσαρίωνα και την γυναικεία Μονή 
της Γκούρας, ψηλά στις πλαγιές του Ίταμου. 
Ύστερα βλέπουμε… Πλησιάζουμε στα μεγα-
λόπρεπα στενά της Πόρτας, σε δυο λεπτά θα 
φτάσουμε στην Πύλη. Ξαφνικά ο Άγγελος μου 
ζητάει να σταματήσω. Αμέσως μετά πετάγεται 
από το αυτοκίνητο και σηκώνει το χέρι του σ' 
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Εσωτερικό δωματίου στον ξενώνα "ΛΙΓΚΕΡΙ" 

(τηλ. 0434/71454). Ο ξενώνας αυτός έχει 

πρόσφατα προστεθεί στο ξενοδοχειακό 

δυναμικό της Ελάτης και αποτελεί σημείο 

αναφοράς, τόσο για τους εξαίρετους 

χώρους του, όσο και για το υψηλό επίπεδο 

των υπηρεσιών του.



ένα LAND ROVER, που πλησιάζει από την 
αντίθετη κατεύθυνση. Φρενάρει το μεγάλο 
4Χ4 και σταματάει μερικά μέτρα μπροστά 
μας. Βγαίνει ο οδηγός, πλησιάζει τον Άγγελο 
και τον χαιρετάει με οικειότητα. Μας κάνει 
νόημα ο Άγγελος, βγαίνουμε με την Άννα και 
πλησιάζουμε με τη σειρά μας τον άγνωστο. Τη 
στιγμή που είν' έτοιμος ο Άγγελος να κάνει τις 
συστάσεις, χαμογελάει ο άγνωστος και λέει 
με δυνατή φωνή: 
- Στις ασφάλτινες διαδρομές τον φέρνεις το 
Θεόφιλο; Αυτός έχει ανάγκη από βουνά. Πα- 
ρατήστε λοιπόν κάπου το COROLLA κι ελάτε 
μαζί μου. 
Ακούω ακίνητος τα λόγια του άγνωστου, ρίχ-
νω μια ματιά όλο απορία στην Άννα, που 
σηκώνει ελαφρά τους ώμους της και στο τέλος 
καταφέρνω να πω: 
-Μήπως έχουμε γνωριστεί κάπου και δεν σας 
θυμάμαι; 
-Έλα φίλε μου να σ' αγκαλιάσω. Σ' αναγνώ-
ρισα αμέσως από τις φωτογραφίες που σου χει 
τραβήξει η Άννα μέσα στο περιοδικό. Τόσον 
καιρό σας διαβάζω και σας χαίρομαι και 
τώρα σας βρίσκω μπροστά μου. Εμπρός λοι-
πόν, ελάτε όλοι μαζί μου, να σας πάω στα 
λημέρια μου. 
Κοντόξανθο γενάκι, μάτια γαλάζια και αεικί-
νητα, ο Θανάσης Ταγάρας, κτηνίατρος στην 

ευρύτερη περιοχή που σκοπεύουμε να κινη-
θούμε, ανήκει σ' αυτή την ιδιαίτερη κατη-
γορία των ανθρώπων, που χωρίς ιδιαίτερη 
προσπάθεια, κερδίζουν μέσα σε δευτερό-
λεπτα τη συμπάθεια και την εμπιστοσύνη. Με 
κινήσεις ζωηρές, εξωστρεφής και κεφάτος, 
μας μεταδίδει αμέσως μια έντονη διάθεση για 
κίνηση και δράση. Άλλωστε το 8κύλινδρο 
LAND ROVER των 3600 cc είναι από μόνο 
του φορέας δράσης και περιπέτειας. 
Ασφαλίζουμε το COROLLA στην άκρη του 
δρόμου και, άλλοι στο εσωτερικό και άλλοι 
στην ανοιχτή καρότσα, βολευόμαστε στο 
LAND ROVER και ξεκινάμε.
-Ποια είναι περίπου τα γεωγραφικά όρια του 
συγκεκριμένου άρθρου; ρωτάει ο Θανάσης.
-Η ευρύτερη περιοχή της Πύλης και της Ελά-
της, του απαντάω. Σκέφτεται για λίγο κι ύστε-
ρα λέει: “Ωραία λοιπόν, σήμερα θα κινηθούμε 
στην ορεινή περιοχή πάνω από το χωριό 
Καλόγηροι”. 
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Σκαρφαλωμένα στη δυτικές πλαγιές της 
κοιλάδας της Ελάτης, τα χωριά Βροντερό 
και Άγιος Προκόπιος μοιάζουν πνιγμένα 
μέσα στα απέραντα ελατοδάση και 
αποτελούν ιδανικά σημεία εξόρμησης για 
ορεινές διαδρομές στα γύρω βουνά.





Παίρνουμε και πάλι κατεύθυνση για Ελάτη, 
αφήνουμε στ' αριστερά μας μια διασταύρωση 
με ένδειξη "ΡΟΠΟΤΟ 8 ΧΛΜ" και, λίγο πιο 
πάνω, εγκαταλείπουμε το βασικό οδικό δί- 
κτυο για Ελάτη και μπαίνουμε αριστερά σε 
μια άλλη διασταύρωση με τις ενδείξεις Άρτα, 
Μεσοχώρα και Στουρναραίϊκα.
-Αυτός είν' ένας δρόμος, που μετά από 141 
χιλιόμετρα εκπληκτικής και ποικιλόμορφης 
διαδρομής καταλήγει στην Άρτα, μας λέει ο 
Θανάσης. Κάποτε πρέπει να την πραγμα-
τοποιήσετε  οπωσδήποτε. Εμείς όμως τώρα θα 
εγκαταλείψουμε το δρόμο προς Άρτα και θ' 
ακολουθήσουμε προς τα δεξιά τον άξονα, Αγ. 
Προκόπιος - Καλόγηροι - Βροντερό. 
Ανηφορίζει ο δρόμος ανάμεσα από πολύχρω-
μα πλατάνια, καστανιές και βαλανιδιές, όλος 
ο βορειοανατολικός ορίζοντας καλύπτεται 
από την θεαματική κορυφογραμμή του Κόζια-
κα, με το χωριό Κοτρώνι σκαρφαλωμένο στις 
πλαγιές του και την Ελάτη, που μόλις διακρί-
νεται στα βόρεια. 
Το πρώτο χωριό που συναντάμε είναι ο Άγιος 
Προκόπιος, σε υψόμετρο 620 μέτρων, ενώ 
ψηλότερα ακόμη πάνω από το χωριό, δεσπό-
ζει η Ι. Μονή του Άγιου Προκόπιου. Το παλιό 
όνομα του χωριού ήταν Ζιόλι, το 1955 όμως 
πήρε τη σημερινή του ονομασία. Πολύ κοντά 
στον Άγιο Προκόπιο, σε υψόμετρο 720 μέ- 
τρων, συναντάμε το χωριό Καλόγηροι, που 

οφείλει την ονομασία του στους καλόγερους 
που υπήρχαν στο μοναστήρι του Αγίου Προ-
κόπιου. Είναι όμορφο χωριό οι Καλόγηροι, με 
μικρή πλατεία, ξενώνα, καφενεία και ταβέρ-
νες. Στη θέα του LAND ROVER σπεύδουν 
αμέσως πολλοί κάτοικοι να χαιρετήσουν το 
Θανάση και επιμένουν να μας κεράσουν κα- 
φέ ή τσίπουρο. Ανάμεσα στους ανθρώπους 
που μας χαιρετάνε είναι κι ο παπα - Στέργιος, 
νέος άνθρωπος που κερδίζει αμέσως τη 
συμπάθεια και την εκτίμησή μας με την 
ευγένεια και την απλότητά του. Η μέρα όμως 
προχωράει κι έτσι ο Θανάσης υποχρεώνεται 
να ελιχθεί με διπλωματικό τρόπο ανάμεσα 
στις πολλαπλές προσκλήσεις και στο τέλος 
καταφέρνει να βγούμε απ' το χωριό, με τις 
λιγότερες δυνατές καθυστερήσεις.
Ήδη όμως εγκαταλείπουμε την άσφαλτο και 
ανηφορίζουμε τους δασικούς δρόμους πάνω 
από τους Καλόγηρους. Μέσα σε ελάχιστα λε- 
πτά το τοπίο αλλάζει δραματικά, η βλάστηση 
οργιάζει γύρω μας, πλατάνια, βαλανιδιές, 
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Η θειά - Κωστάντω είναι μια πραγματική 
ερημίτισσα, που ζει ψηλά στο βουνό με 
αποκλειστική συντροφιά τη φύση και τα 
ζωντανά της. Λιτή και σκληροτράχηλη, 
κινείται στα 80 της, με την ίδια άνεση που 
σκαρφαλώνουν τα κατσίκια της.



καστανιές και έλατα, όλα τα χρώματα του 
φθινοπώρου εναλλάσσονται με μια καταπλη-
κτική ποικιλία μπροστά στα μάτια μας. 
Άφθονα νερά κυλούν στις ρεματιές και τα 
ρυάκια, το έδαφος του βουνού είναι πλούσιο 
σε χώμα, που διατηρεί την υγρασία του ακόμη 
και σε περιόδους ξηρασίας. Καθώς κερδί-
ζουμε υψόμετρο, ο δρόμος γίνεται όλο και πιο 
δύσβατος, όχι όμως για το LAND ROVER. 
Σε κάποιο σημείο σταματάει ο Θανάσης.
-Αναγνωρίζεις αυτά τα δέντρα; με ρωτάει.
-Μα φυσικά είναι έλατα, του απαντάω χωρίς 
πολλή σκέψη.
-Για δες τα λίγο πιο προσεκτικά. Μήπως σου 
θυμίζουν αυτό το είδος έλατου, που έχεις περι-
γράψει στο 3ο τεύχος του περιοδικού;
-Είναι δυνατόν να είναι ερυθρελάτη; αναρω-
τιέμαι μεγαλόφωνα. Φεύγει η σκέψη μου και 
πάει μακριά, πέντε χρόνια πριν, σε μιαν άλλη 
αγαπημένη γωνιά της Ελλάδας, την οροσειρά 
της Ροδόπης. Εκεί είναι το βασίλειο της Ερυ-
θρελάτης, εκεί είναι το μοναδικό σημείο στον 

Ελλαδικό χώρο, που απαντάται αυτοφυές το 
περήφανο και πανέμορφο αυτό δέντρο. Πως 
είναι λοιπόν δυνατόν να συναντάμε ερυθρε-
λάτη εδώ, στις νότιες εσχατιές της Πίνδου; 
Πριν από αρκετά χρόνια ένας έμπορος ξυ- 
λείας από τα Τρίκαλα φύτεψε εδώ πάνω δεν-
δρύλια ερυθρελάτης, σε μια έκταση 10 περί-
που στρεμμάτων, δοκιμαστικά και για λόγους 
μελλοντικής εκμετάλλευσης. Τα δέντρα ευδο-
κίμησαν και μεγάλωσαν, πριν όμως ο έμπορος 
προλάβει να τα κόψει, επενέβη ο γιός του που 
είχε οικολογικές ευαισθησίες κι έτσι διασώ-
θηκε αυτή η πανέμορφη και μοναδική συστά-
δα της ερυθρελάτης, καταλήγει ο Θανάσης.

Πελώριες καστανιές και πάλι, ανάμεικτες με 
έλατα και πλατάνια, που εξακολουθούν να 
ευδοκιμούν, ακόμα και σ' αυτό το υψόμετρο. 
Ξεστρατίζει ο φίλος μας από το ανηφορικό 
δασικό δίκτυο και μπαίνει αριστερά, σ' έναν 
στενότερο και πιο δύσβατο δρόμο. Τα ίχνη της 
εγκατάλειψης είναι ορατά, είναι φανερό, πως 
ο δρόμος ελάχιστα χρησιμοποιείται.
-Που οδηγεί αυτός ο δρόμος βρε Θανάση; ρω- 
τάει ο Άγγελος. Μου είναι εντελώς άγνωστος.
-Στο λημέρι της θειάς - Κωστάντως, του μονα-
δικού ανθρώπου που ζει ολομόναχος και 
αυτάρκης πάνω στο βουνό. 
Μερικές εκατοντάδες μέτρα παρακάτω o 
φίλος μας σταματάει. Μέσα στο πυκνό δάσος, 
ανάμεσα σε θεόρατες καστανιές, σχηματί-
ζεται ένα μικρό ξέφωτο, που δεν ξεπερνάει το 
ένα στρέμμα. Διάσπαρτα σε διάφορα σημεία 
του ξέφωτου βρίσκονται μικρά καλυβάκια με 
τσίγκινες οξυγώνιες σκεπές, στον περίβολό 
τους πηγαινοέρχονται ήρεμα, αλλού κότες και 
αλλού γουρουνάκια. Στο κέντρο του ξέφωτου 

ορθώνεται ένα παλιό, μονόχωρο, πέτρινο 
σπιτάκι. Άφθονο κρύο νερό τρέχει ασταμά-
τητα από ένα λάστιχο και, μερικές δεκάδες 
μέτρα χαμηλότερα, σχηματίζεται ένα όμορφο, 
καταπράσινο βοσκοτόπι. Είναι μια συνολική 
εικόνα απίστευτης ηρεμίας και ομορφιάς, 
βγαλμένη λες μέσα από τα παραμύθια.
-Παράξενο, λέει ο Θανάσης. Δεν βλέπω που-
θενά την θειά - Κωστάντω. Μάλλον θα βόσκει 
τα "πράματα" (γιδοπρόβατα) παραπάνω. 
Ανοίγουμε την πόρτα και μπαίνουμε στο 
σπιτάκι. Μέσα στο μισοσκόταδο διακρίνουμε 
στο κέντρο του χωμάτινου δαπέδου την πυρο-
στιά και ολόγυρα τα φτωχικά υπάρχοντα της 
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Χαμένο μέσα 

στα δάση της 

οξιάς και της 

καστανιάς το 

σπιτάκι της 

θειάς - 

Κωστάντως 

είναι ένα 

πραγματικό 

ερημητήριο.



γυναικούλας, ένα λιτό κρεββάτι, κάποια 
μα-γειρικά σκεύη, μερικές σακούλες με 
φασόλια, κάστανα, πατάτες.
-Αυτά τα λιγοστά πράγματα και τα ζώα της 
είναι η μοναδική περιουσία της θειάς - Κω- 
στάντως, λέει ο Θανάσης. Καλλιεργεί τα ζαρ-
ζαβατικά της, φτιάνει το ψωμί της και κατε-
βαίνει σπάνια στο χωριό, παρά τις προσπά-
θειες των παιδιών της να την αποσπάσουν απ' 
το βουνό. Είναι μεγάλη ατυχία, που δεν την 
συναντήσαμε. 
Μια τελευταία ματιά σ' αυτή τη μικρή, παρά-
ξενη κοινωνία του βουνού και συνεχίζουμε ν' 
ανηφορίζουμε με ανάμεικτα συναισθήματα. 
Με κατεύθυνση δυτική ανεβαίνουμε το βουνό 
Μαυροπούλι και στο τέρμα του δρόμου 
σταματάμε. Βρισκόμαστε στα "Λιβάδια", τον 
ορεινό βοσκότοπο των Καλογήρων. Είν' ένα 
καταπράσινο υψίπεδο, σε υψόμετρο πάνω 
από 1500 μέτρα, με άφθονες φτέρες, βρύση με 
παγωμένο νερό κι ένα ρυάκι που διασχίζει το 
λιβάδι. Όλη η νότια και δυτική πλευρά καλύ-
πτεται από την βραχώδη κορυφή του βουνού, 
μια εκπληκτική χοάνη, κατάφυτη με έλατα. Ο 
ανατολικός και βορειοανατολικός ορίζοντας 
είναι ανοιχτός προς την οροσειρά του Κό- 
ζιακα, ενώ στο βάθος ανατολικά, ανάμεσα 
στον Κόζιακα και τον Ίταμο, διακρίνονται 
αμυδρά τα Αντιχάσια και τα Καμβούνια. Μέ- 
σα του Νοέμβρη κι ο ήλιος εδώ πάνω είναι 

καυτερός, αφήνουμε τις ευεργετικές του ακτί-
νες να μας χτυπάνε καταπρόσωπο. Είναι 
ασύλληπτη η ομορφιά του τοπίου, δεν δυσκο-
λεύομαι να κατανοήσω τη φανατική προσή-
λωση της θειάς - Κωστάντως σ' αυτό τον τόπο. 
Με μεγάλη απογοήτευση παίρνουμε την 
απόφαση να κατηφορίσουμε. Μερικά λεπτά 
αργότερα ακούμε γαυγίσματα σκυλιών. Σχε-
δόν αμέσως προβάλλει ένα μικρό κοπάδι 
γιδοπρόβατα κι ανάμεσά τους, μόλις που 
ξεχωρίζει πάνω από τις ράχες των ζώων, μια 
κοντούλα, μαυροντυμένη σιλουέτα.
-Η θειά - Κωστάντω!, φωνάζει ο Θανάσης και 
σταματάει αμέσως. Τρομάζουν τα γιδοπρό-
βατα στη θέα του μηχανοκίνητου θηρίου, απο-
μένουν στη μέση του δρόμου, κάποια σκαρφα-
λώνουν τρομαγμένα στα πρανή του δρόμου, 
τρέχει η γυναικούλα να τα συμμαζέψει.
-Θειά - Κωστάντω, εγώ είμαι, ο Θανάσης, φω- 
νάζει ο φίλος μας. 
Κοντοστέκεται η γυναικούλα, τον κοιτάζει για 
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Η περιοχή "Λιβάδια" πάνω από τους 
Καλόγηρους είναι ένα θαυμάσιο βοσκοτόπι 
μέσα στα έλατα. Στο βάθος διακρίνεται η 
κορυφογραμμή του Κόζιακα.
Πανύψηλα έλατα στην περιοχή Λιβάδια, 
πάνω από τους Καλόγηρους. (δεξιά)





Το θεαματικό Φαράγγι της 
Παλιοκαρυάς και στο βάθος 
τα Στουρναράϊκα.





μερικές στιγμές, τον αναγνωρίζει και σπεύδει 
χαρούμενη κοντά του. Αγκαλιάζονται σαν να 
ναι μάνα και γιός. Τους παρακολουθούμε 
συγκινημένοι.
-Θειά - Κωστάντω να σου γνωρίσω τους φίλους 
μου, τον Άγγελο απ' την Ελάτη, την Άννα και 
τον Θεόφιλο από τη Θεσσαλονίκη. Βγάζουν 
ένα περιοδικό για την περιοχή μας και θέλουν 
να σε φωτογραφίσουν.
-Και πώς να με φωτογραφίσουν παιδάκι μ' σ' 
αυτά τα χάλια; λέει με παράπονο η γριούλα. 
Κοντούλα, λιπόσαρκη, με φυσιογνωμία γλυ-
κιά και ευγενική, σβέλτη και αεικίνητη παρ' 
όλα τα ογδόντα χρόνια της, η θειά - Κωστάν-
τω είναι η ομορφότερη εικόνα που έχω αντι-
κρίσει ως τώρα στη διαδρομή μας. Μου θύμι-
σε ξαφνικά την αείμνηστη μητέρα μου, πολύ 

θα το θελα να την αγκαλιάσω και να την φιλή-
σω, αν δεν ήταν τόσο ντροπαλή. Την αποχαι-
ρετάμε χαμογελαστή ανάμεσα στα ζωάκια της 
και συνεχίζουμε. 
Νέοι πανέμορφοι τόποι περνάν μπροστά απ' 
τα μάτια μας, σταματάμε στον αυχένα δίπλα 
απ' την Τσούκα με τα τεράστια έλατα, θαυμά-
ζουμε στα νότια τις κορυφογραμμές των 
Αγράφων και στο βάθος ένα μικρό κομμάτι 
της Λίμνης Πλαστήρα, χαμένο μέσα στην 
καταχνιά. Πιο κάτω μας στο υψίπεδο διακρί-
νονται τα παλιά Βίτσινα, το σημερινό Πετρο-
χώρι, ενώ στα δυτικά ο δασικός δρόμος οδηγεί 
στα Κούτσινα, το σημερινό κεφαλοχώρι 
Στουρναραίϊκα. Τοπία θεϊκά, ανέγγιχτα από 
τον τουρισμό και τον "πολιτισμό", θα μπο-
ρούσε κανείς να μιλάει γι' αυτά με τις ώρες. 
Αλλάζουμε κατεύθυνση προς τα βόρεια, 

διασχίζουμε έναν καινούργιο αυχένα ανά-
μεσα στην Τσούκα και Αη - Λιά των Βίτσινων 
και καταλήγουμε στον "Μέγα Κάμπο", πάνω 
από τον Άγιο Προκόπιο. Είν' ένα ξέφωτο 
γαλήνιο, ειρηνικό, με τεράστιες βαλανιδιές κι 
ένα ξύλινο τραπέζι με παγκάκια. Βγάζει ο 
Θανάσης μέσα από μια πετσέτα - όπως τον 
παλιό καλό καιρό - ένα μεγάλο κομμάτι ψωμί, 
μερικές ελιές, μήλα, βραστά αυγά και τα 
απλώνει όλα πάνω στο τραπέζι.
-Πάντα κουβαλάω μαζί μου λίγη τροφή, έστω 
και λιτή. Τόσες φορές το μήνα πάνω στα 
βουνά, ποτέ δεν ξέρω που θα με βρει η πείνα. 
Κοπιάστε λοιπόν σύντροφοι, να μοιραστούμε 
το φτωχικό μας γεύμα. 
Για μερικά λεπτά σταματάνε οι κουβέντες. Το 
ψωμί και οι ελιές τούτη την ώρα εδώ πάνω, 

έχουν την αξία του πιο πλούσιου γεύματος. 
Χαμηλώνει ο ήλιος πίσω απ' τα βουνά, γύρω 
μας πληθαίνουν οι σκιές, ψυχραίνει η ατμό-
σφαιρα, είναι ώρα να κατηφορίσουμε προς 
τον Άγιο Προκόπιο.

ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΓΑΛΟΠΡΕΠΕΙΑ ΤΩΝ ΒΟΥΝΩΝ 
ΣΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΚΑΜΠΟΥ

Η πρώτη αυτή προσέγγιση σε μερικά από 
τα λιγότερο γνωστά σημεία του δυτικού 

ορεινού όγκου της περιοχής ήταν για μας μια 
εξαιρετική εμπειρία. Έχει όμως κι ο κάμπος 
σπουδαία μνημεία και εικόνες πολύ διαφορε-
τικές απ' τις εικόνες των βουνών. Απέναντι 
από την Πύλη, στην αντικρινή όχθη του Πορ-
ταϊκού ποταμού, βρίσκεται ο οικισμός της 
Πόρτα Παναγιάς, που συνδέεται με την Πύλη 
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Εσωτερικό του 

περίφημου ναού της 

Πόρτα - Παναγιάς. 

Σε αντίθεση με τα 

ισχύοντα στους 

ορθόδοξους ναούς, η 

εικόνα της Παναγίας 

είναι τοποθετημένη 

στο δεξί τμήμα της 

Ωραίας Πύλης ενώ 

του Χριστού στην 

αριστερή.



με δυο γέφυρες, μια αμαξιτή και μια πεζογέ-
φυρα. Στη θέση αυτού του οικισμού βρισκό-
ταν η βυζαντινή πόλη "Μεγάλαι Πύλαι" ή 
"Μεγάλη Πόρτα", που στην τουρκοκρατία 
ονομαζόταν "Πόρτα Παζάρ", από το παζάρι 
που γινόταν εκεί. Φημισμένο μνημείο σ' αυτό 
τον οικισμό, ένα από τα σημαντικότερα βυ- 
ζαντινά μνημεία στον Ελλαδικό χώρο, είναι η 
τρίκλιτη βασιλική "Παναγία των Μεγάλων 
Πυλών" ή "Πόρτα Παναγιά". Ο ναός αυτός, 
όπως είναι φανερό από τις παμπάλαιες κολώ- 
νες, τόσο στον εσωτερικό, όσο και στον περι-
βάλλοντα χώρο, αποτελούσε παλαιότερα το 
καθολικό μιας Σταυροπηγιακής Μονής, που 
έφερε το όνομα της "Ακαταμαχήτου Θεοτό-
κου" και διαλύθηκε κατά τη διάρκεια της 
Τουρκοκρατίας. 
Η ανέγερση του ναού της Πόρτα Παναγιάς 
τοποθετείται στα 1283 από τον σεβαστοκρά-
τορα Ιωάννη Άγγελο Κομνηνό Δούκα, νόθο 
γιο του Δεσπότη της Ηπείρου Μιχαήλ 
Β΄Δούκα. Η αίσθηση που δίνει το περίτεχνο 
μνημείο των 700 χρόνων κάτω από τον πρωινό 
ήλιο, είναι μοναδική. Η τοιχοποιϊα με την 
πολυπλοκότητα και την κατασκευαστική της 
αρτιότητα, τα περίτεχνα τοποθετημένα διακο-

σμητικά κεραμίδια, τα πολλά στενά παρά-
θυρα, οι άφθονες καμπύλες και κοιλότητες 
που σπάζουν τη μονοτονία αλλά και η πληθώ-
ρα των στεγών, έτσι όπως είναι τοποθετη-
μένες σε διαφορετικά ύψη στα επί μέρους 
τμήματα του ναού, δημιουργούν ένα αρχι-
τεκτονικό σύνολο ασύγκριτης ομορφιάς και 
πλαστικότητας. Ο συμπαθέστατος κυρ-Σωτή-
ρης Σουφλιάς, επίτροπος της εκκλησίας και 
μακρινός συγγενής του γνωστού πολιτικού, 
μας ανοίγει την πόρτα και μας ξεναγεί στο 
ναό, που εξακολουθεί να μας εντυπωσιάζει 
και στον εσωτερικό του χώρο. 
Η Πόρτα Παναγιά αποτελείται από τον κυ- 
ρίως ναό, που χαρακτηρίζεται ως τρίκλιτη 
σταυρεπίστεγη βασιλική και τον εξωνάρθηκα 
που προστέθηκε στο τέλος του 14ου αιώνα και 
έχει σχήμα σταυρικού εγγεγραμμένου ναού 
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Ο περίφημος ναός της Πόρτα - Παναγιάς 
απέναντι από την Πύλη, χτίσθηκε το 1283 
από τον σεβαστοκράτορα Ιωάννη Άγγελο 
Κομνηνό Δούκα και θεωρείται ένα από τα 
σημαντικότερα και ωραιότερα βυζαντινά 
μνημεία στον Ελλαδικό χώρο.



με τρούλο. Το δάπεδο είναι λιθόστρωτο και η 
αρχιτεκτονική πολύ ενδιαφέρουσα. Η γλυ-
πτική διακόσμηση του ναού αποτελείτο από 
πολλά αρχαία κιονόκρανα κορινθιακού ρυθ-
μού, που τα περισσότερα καταστράφηκαν 
από την πυρκαγιά του 1855. Εξαιρετικό 
ενδιαφέρον παρουσιάζει και το μαρμάρινο 
τέμπλο του ναού με τα δυο ωραιότατα ψηφι-
δωτά, που αναπαριστούν όρθιους τον Χριστό 
και την Παναγία τη Βρεφοκρατούσα. Η ιδιαι-
τερότητα αυτών των ψηφιδωτών έγκειται στην 
τοποθέτησή τους, που αντίθετα προς την ισχύ-
ουσα ορθόδοξη παράδοση είναι τοποθετη-
μένα, ο μεν Χριστός στα αριστερά της Ωραίας 
Πύλης (στα βόρεια) ενώ η Παναγία στα δεξιά 
(στα νότια).
Ο κυρίως ναός είχε πολλές και καλές τοιχο-
γραφίες, λίγες όμως διασώθηκαν, κυρίως στο 
ιερό. Ενδιαφέρουσες τοιχογραφίες είχε και ο 
εξωνάρθηκας, από τις οποίες όμως σώζονται 
ελάχιστα τμήματα από την καταστροφική πυρ-
καγιά του 1980. Συμπερασματικά, ο ναός της 
Πόρτα Παναγιάς θεωρείται σήμερα ένα από 
τα σημαντικότερα βυζαντινά μνημεία της 
Ορθοδοξίας, τόσο για την παλαιότητα όσο και 
για την περίτεχνη αρχιτεκτονική του. 
Ήδη όμως από τις όχθες του Πορταϊκού ανη-
φορίζουμε νοτιοδυτικά, στις πλαγιές του 
Ίταμου. Τρία χιλιόμετρα πάνω από την Πύλη, 
σε υψόμετρο 600 μέτρων, βρίσκεται η γυναι-
κεία Μονή της Γκούρας Παναγιάς. Είν' ένα 
περιβάλλον μαγευτικό μέσα στις δασωμένες 
πλαγιές του βουνού, με ανεμπόδιστη θέα στον 
κάμπο των Τρικάλων. Σύμφωνα με μια πέ- 
τρινη επιγραφή που διασώθηκε, η Μονή 
"ανηγέρθη διά κινδύνου και κόπου του Πανα-
γιωτάτου Ηγουμένου Κοσμά και διά Θεού και 

δαπάναις του εντιμοτάτου κυρ Δημάκη και 
των υπολοίπων αρχών της Πύλης, εν έτει 1743, 
Ιανουαρίου 9". 
Ο κυρ Δημάκης ήταν οπλαρχηγός από το Χα- 
λίκι της Πίνδου, από την μεγάλη ασπροπο-
ταμίτικη οικογένεια των Δημάκηδων, που έχει 
απογόνους μέχρι σήμερα. Λόγω της στρατη-
γικής του θέσης το μοναστήρι, ως πέρασμα 
από τον κάμπο προς τα βουνά και αντί-
στροφα, απετέλεσε κατά τα χρόνια της τουρ-
κοκρατίας καταφύγιο αμάχων αλλά και ορμη-
τήριο πολεμιστών, γι' αυτό καταστράφηκε και 
λεηλατήθηκε πολλές φορές. Παλιά ήταν 
ανδρικό μοναστήρι, το 1961 όμως ο Μητρο-
πολίτης Τρίκκης και Σταγών Διονύσιος το 
μετέτρεψε σε γυναικείο. Ευγενέστατες οι 
μοναχές μας υποδέχονται στο υπέροχο προ-
αύλιο της Μονής, μας κερνούν καφέ, δροσερό 
νερό και γλυκίσματα και συνομιλούν μαζί μας 
αρκετή ώρα. Πριν εγκαταλείψουμε την περιο-
χή ανηφορίζουμε για λίγο στις δασωμένες 
πλαγιές του Ίταμου, που στην κορυφή του 
υπήρχε αρχαίο φρούριο, το Αθήναιον, με ναό 
της Αθηνάς, που τα ερείπιά του σώζονται 
ακόμη. 
Έξω από την Πύλη, δίπλα στο ποτάμι και κά- 
τω από τα πλατάνια, ξεκουραζόμαστε μ' ένα 
καφεδάκι στην καφετέρια "Φαράγγι". Λίγο 
πιο πάνω, ακριβώς δίπλα στην κοίτη του ποτα-
μού, επισκεπτόμαστε τον "Νερόμυλο", έναν 
σύνθετο χώρο καφετέριας και μπαρ, μέσα σε 
μαγευτικό περιβάλλον με άφθονα νερά και 
βλάστηση. Ο ιδιοκτήτης του Αποστόλης Μπουρ-
νάζος μας εξηγεί, πως από πολύ παλιά, από το 
1665, υπήρχε εδώ νερόμυλος, που την παρου-
σία του θυμίζουν τα θολωτά και τοξωτά μέρη 
του πέτρινου μύλου που έχουν απομείνει.
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Εξαίρετο ψηφιδωτό 

της Παναγίας στον 

ναό της Πόρτα - 

Παναγιάς. Η 

ιδιαιτερότητα έγκειται 

στην τοποθέτηση της 

Παναγίας στα δεξιά 

της Ωραίας Πύλης.



-Φιλοδοξώ κάποτε να ολοκληρώσω την ανά-
πλαση του θαυμάσιου και ιστορικού αυτού 
χώρου, καταλήγει.

ΑΙΦΝΙΔΙΑ ΣΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΟΡΕΙΝΑ

Α πομεσήμερο ζεστό, παίρνουμε το δρόμο 
για την Ελάτη. Ξαφνικά εμφανίζεται 

απέναντί μας το LAND ROVER.
-Κερνάω μεσημεριανό κρασάκι και ζωντανή 
πέστροφα στην Αναβρυσούλα, προτείνει ο 
Θανάσης. Πώς να του αρνηθείς; 
Η Αναβρυσούλα είναι ένας μικρός οικισμός 
πάνω στο δρόμο, στα μισά περίπου της από-
στασης Πύλης - Ελάτης. Εδώ, δίπλα στο δρό-
μο, βρίσκεται και η ομώνυμη ταβέρνα "Ανα-
βρυσούλα". Η σπεσιαλιτέ που την έχει κάνει 
διάσημη είναι οι περίφημες πέστροφες, που 
ζουν και αναπτύσσονται μέσα στο πεντακά-
θαρο τρεχούμενο βουνίσιο νερό. Απολαμβά-
νουμε για αρκετή ώρα την νοστιμιά των τηγα-
νιτών ψαριών με δροσερό λευκό κρασάκι και 
κάποια στιγμή ρωτάει ο Θανάσης: 
-Και τώρα εσείς επιστρέφετε στον ξενώνα για 
ξεκούραση;
-Έχεις τίποτε καλύτερο να προτείνεις;
-Μια βόλτα πάνω απ' το Κοτρώνι, στη "Ζουνά-
γκα" του Κόζιακα. Είναι αυτές οι θεαματικές 
ορθοπλαγιές, που τόσες φορές θαυμάσατε από 
το δρόμο. 

Λίγο πιο πάνω στρίβουμε δεξιά για το Κοτρώ-
νι και ανηφορίζουμε τα δυο χιλιόμετρα που το 
χωρίζουν από τον κεντρικό δρόμο. Σε υψό-
μετρο 750 μέτρων, το Κοτρώνι είν' ένα μεγάλο 
χωριό με αρκετές εκατοντάδες μόνιμους 
κατοίκους όλο το χρόνο, που ασχολούνται κυ- 
ρίως με την υλοτομία και την κτηνοτροφία. Το 
τοπίο είναι σκληρό και βραχώδες, οι δρόμοι 
στενοί, διασώζονται ακόμη αρκετά πέτρινα 
σπίτια, που τα παλιότερα, όπως του Ντόβα, 
του Κουρκούτη και του Καινούργιου, χρονο-
λογούνται από τα μέσα και τα τέλη του 19ου 
αιώνα. Το παλιό όνομα του χωριού ήταν 
Δραμίζι και είναι φημισμένο το πανηγύρι της 
Αγίας Παρασκευής, που διαρκεί ένα τριή-
μερο (από τις 25-27 Ιουλίου) με τοπικά εδέ-
σματα και καζάνια με γίδα βραστή και 
φασολάδα. 
Κάνουμε τουλάχιστον πέντε υποχρεωτικές 
στάσεις πριν διασχίσουμε το χωριό, κάθε 
φίλος του Θανάση επιμένει να μας κεράσει 
καφέ ή τσίπουρο. Σ' έναν απ' αυτούς είναι 
αδύνατο ν' αντισταθούμε και δεχόμαστε να 
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Γυναικεία Μονή της Κοιμήσεως Θεοτόκου 
Γκούρας. Χτισμένη το 1740 σε υψόμετρο 
600 μέτρων στις πλαγιές του Ίταμου, η 
Μονή έχει επιβλητική θέα σε όλο τον 
κάμπο των Τρικάλων.



πιούμε ένα γρήγορο τσιπουράκι στο καφε-
νείο. Έξω από το χωριό ανηφορίζει ένας 
δύσβατος χωματόδρομος με κοκκινόχωμα και 
πολλή πέτρα. Μερικά μέτρα πιο πάνω συναν-
τάμε τη στάνη του μπαρμπα-Χρήστου.
-Προσέξτε τον καταπληκτικό φράχτη του μαν-
τριού, μας λέει ο Θανάσης. Είναι όλος φτιαγ-
μένος από ξύλα, σχισμένα κατά μήκος με 
τσε-κουράκι.
Παλιός μάστορας πέτρας και ξύλου ο μπαρ-
μπα-Χρήστος, μας χαιρετάει εγκάρδια και 
ρωτάει το Θανάση, τι μας φέρνει σ' αυτό τον 
αγριότοπο.
-Η Ζουνάγκα! Μπαρμπα-Χρήστο. Τα παιδιά 
θέλουν να φωτογραφίσουν τους γκρεμούς. 
Κουνάει ο ανθρωπάκος το κεφάλι του, δεν 
μπορεί να καταλάβει τι δουλειά έχει εδώ 
πάνω κάποιος που δεν είναι κυνηγός, κτηνο-
τρόφος, υλοτόμος ή χρυσοθήρας. Το απόγευ-
μα ωστόσο προχωράει, η περίφημη Ζουνάγκα 
ορθώνεται απέναντί μας, λουσμένη σ' ένα 
υπέροχο φως. Ο δρόμος ξαφνικά τερματίζει 
σ' ένα μικρό υψίπεδο πάνω ακριβώς από τους 
φοβερούς γκρεμούς. Κατεβαίνω μερικά μέ- 
τρα ως το χείλος, έρχεται μαζί μου και η Άν- 
να, από το δρόμο ο Θανάσης προσπαθεί με τις 
φωνές του να μας σταματήσει. Σκύβω για λίγο 
προσεχτικά πάνω από το χάος των 300 περί-
που μέτρων, η φωτογράφιση όμως είναι αδύ-
νατη από δω.

-Υπάρχει κάποιο άλλο σημείο, ένα μονοπάτι 
που γυροφέρνει το λόφο και μας φέρνει στο 
ζωνάρι της Ζουνάγκας, λέει ο φίλος μας. Πρέ-
πει όμως να βιαστούμε. 
Μαντρί με σκυλιά, που γαυγίζουν άγρια μόλις 
μας μυρίζονται, αγριόπετρες φυτρωμένες στο 
έδαφος, τεράστια πουρνάρια, ένα καταπλη-
κτικό αδιαπέραστο δάσος στα ριζά της κορυ-
φής του Κόζιακα, σε λιγότερο από 10 λεπτά 
βρίσκουμε ένα μονοπάτι χαραγμένο στους 
συ-μπαγείς βράχους της Ζουνάγκας. Μια 
πόρτα από συρματόπλεγμα φράσσει το 
μονοπάτι, την ανοίγουμε και βρισκόμαστε 
ξαφνικά σ' ένα τεράστιο κοίλωμα του βράχου, 
προφυλαγ-μένο από τη βροχή, με άφθονη 
κοπριά από γίδια στο δάπεδο.
-Απίστευτο!, λέω στο Θανάση. Μαντρί εδώ 
πάνω, μέσα στο γκρεμό;
-Κι όμως φίλε μου, είναι ασφαλέστατο από 
τους λύκους. Το μοναδικό σημείο προσπέλα-
σης προς το μαντρί είναι φραγμένο με την 
πόρτα κι έτσι τα ζώα είναι απόλυτα προφυ-
λαγμένα από τον προαιώνιο εχθρό τους. Όταν 
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Παλιός μάστορας της πέτρας και του 
ξύλου, ο μπαρμπα - Χρήστος απ' το 
Κοτρώνι μας χαιρετάει μέσα στον 
περίτεχνα κατασκευασμένο φράχτη της 
στάνης του.



βέβαια χαλάσει ο καιρός κατεβαίνουν χαμηλά, 
το χειμώνα τίποτε δεν μπορεί να μείνει εδώ 
πάνω. 
Με μεγάλη προσοχή φτάνουμε με την Άννα 
ως το τελευταίο σημείο που μας επιτρέπει ο 
γκρεμός και φωτογραφίζουμε τα ηλιόλουστα 
σπήλαια-μαντριά της Ζουνάγκας. Λίγο αργό-
τερα συναντάμε τον μπαρμπα-Γιώργο, του 
κερνάμε τσιγάρο, τον ακούμε να μας μιλάει 
για όλη του τη ζωή, που από παιδί έζησε σε 
τούτα τα βουνά. Πριν  τον αποχαιρετήσουμε, 
ρωτάει ξαφνικά ο Θανάσης.
-Τι λες μπαρμπα-Γιώργο, να πάνε στη Σκάλα 
τ΄ Δράκ' τα παιδιά;
Μας μετράει για λίγο ο μπαρμπα-Γιώργος με 
το βλέμμα.
-Δεν θα το λεγα. Κι ύστερα, τι να κάνουν σε 
κείνο τον τρελλότοπο;
-Τι είναι η Σκάλα τ΄ Δράκ'; ρωτάω.
-Είναι η περίφημη Σκάλα του Δράκου, ένα 
πέρασμα στις ανατολικές πλαγιές του Κόζια-
κα, φοβερό και επικίνδυνο, που δεν θα θελα 
ποτέ να ξαναπάω. Με πάγο εκεί πάνω, κινδύ-
νεψα κάποτε να χάσω τη ζωή μου.
-Και πώς πάει κανείς εκεί ;
-Μόνο με άνθρωπο που ξέρει καλά τον τόπο. 
Ξεχάστε το, έτσι μου' ρθε και το είπα στον 
μπαρμπα-Γιώργο. 
Αποχαιρετάμε το βοσκό και κατηφορίζουμε 
για το Κοτρώνι, μας πρόλαβε η νύχτα, η Ζου-

νάγκα μεταμορφώνεται σ' ένα φοβερό, σκο-
τεινό όγκο. Στην είσοδο του χωριού κάποιος 
αναγνωρίζει το LAND ROVER και μας 
σταματάει. Χαιρετάει το Θανάση, μας κοι-
τάζει εξεταστικά από το ανοιχτό παράθυρο κι 
αμέσως μετά μας καλεί για ένα τσίπουρο στο 
σπίτι του. Προσπαθούμε ν' αρνηθούμε, μα ο 
Γιάννης επιμένει, είναι βέβαιο, πως θα το 
πάρει κατάκαρδα αν επιμείνουμε στην άρ- 
νησή μας. Η γυναίκα του Γιάννη φέρνει 
τσίπουρο, μεζέδες, έρχονται στη συντροφιά οι 
μικρές του κόρες κι ο παππούς, με τεράστια 
τσιγκελωτά μουστάκια.
-Να, αυτός ξέρει καλά τη Σκάλα τ΄ Δράκ', μου 
λέει ο Θανάσης, δείχνοντας το Γιάννη. Στη 
στιγμή ο παππούς σμίγει τα φρύδια του κι 
αφήνει κάτι σαν γρύλισμα.
-Χμ, ποιος θέλει να πάει στη Σκάλα τ΄ Δράκ';
-Τα παιδιά από δω είναι δημοσιογράφοι και 
ψάχνουν να βρουν κάποιον να τους πάει. 
Όπως λίγη ώρα πριν ο βοσκός, έτσι κι ο παπ-
πούς μας ζυγιάζει με το βλέμμα.
-Εσύ δείχν'ς γερός, λέει σε μένα. Εσύ όμως είσ' 
αδύνατ', λέει στην Άννα, δεν θα τα καταφέρ'ς. 
Μπαίνει σε μεγάλες σκέψεις ο Γιάννης. 
-Αν αύριο το πρωί καταφέρω να ξεφύγω απ' 
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Εντυπωσιακά πουρνάρια ψηλά πάνω από 
το Κοτρώνι, με μια από τις κορυφές του 
Κόζιακα στο βάθος.



τη δουλειά, θα σας τηλεφωνήσω να πάμε. 
Δεν κατάφερα να συγκρατήσω τα όνειρα που 
είδα εκείνη τη νύχτα. Είναι όμως βέβαιο, πως 
θα περιείχαν μια θεματολογία, με πολλές 
πετρόσκαλες που θα γκρεμίζονταν απ' τις 
πλαγιές και πολλούς δράκους που θα βγαζαν 
φωτιές απ' τα ρουθούνια τους.

ΒΡΟΧΕΣ, ΟΜΙΧΛΕΣ ΚΑΙ … 
Ο ΛΙΓΟΣ ΗΛΙΟΣ

Σ τη διάρκεια της νύχτας πρέπει να κρύ-
φτηκε πολλές φορές το φεγγάρι πίσω 

από τα σύννεφα. Το πρωινό ξημερώνει βρο-
χερό και συννεφιασμένο. Για πρώτη φορά στο 
σαλόνι της Έφης το αναμμένο τζάκι είναι 
τόσο αγαπητό και καλοδεχούμενο. Κανένα 

τηλέφωνο δεν χτυπάει απ' το Γιάννη. Με βρο-
χή και με ομίχλη η Σκάλα τ΄ Δράκ' πρέπει 
νάναι πολύ πιο επικίνδυνη. Απαλλαγμένοι απ' 
το άγχος του... Δράκου και του χρόνου, απο-
φασίζουμε ν' αφεθούμε στις υπέροχες γεύσεις 
του ηγεμονικού πρωινού μπουφέ της Έφης. 
Στη συντροφιά μας έρχεται κι ο Σταύρος, ο 
άντρας της Έφης, που όταν τελειώνει τις 
δουλειές του, κρατάει για αρκετές ώρες το 
"Βράχο", ένα πανέμορφο μπαράκι, ακριβώς 
απέναντι απ' τον ξενώνα. Φανατικός φυσιο-
λάτρης ο Σταύρος, έχει περάσει το μεγαλύ-
τερο μέρος της ζωής του στα βουνά, γύρω από 
την Ελάτη. Είναι βέβαιο, πως μαζί του θα 
έχουμε την ευκαιρία στο μέλλον να επισκε-
φθούμε πολλά άγνωστα σημεία της περιοχής. 
Χτυπάει το τηλέφωνο, είναι ο Άγγελος.
-Μ' αυτό τον καιρό προτείνω να πάμε πρώτα 

στη Μονή του Αγίου Βησσαρίωνα. Ύστερα θ' 
αποφασίσουμε για τη συνέχεια. 
Έχει χάσει τη λαμπρότητα των χρωμάτων της 
η κοιλάδα της Ελάτης. Ακόμα όμως και κάτω 
απ' τη βροχή διατηρεί τη γοητεία της. Η Πύλη 
είναι βυθισμένη στην ομίχλη, ο κάμπος των 
Τρικάλων καλύπτεται από ένα γκρίζο αδιαπέ-
ραστο πέπλο. Περνάμε στην αντικρινή όχθη 
του Πορταϊκού και συνεχίζουμε βόρεια για 
τον Άγιο Βησσαρίωνα. Λίγο πριν μπούμε στο 
ομώνυμο χωριό, στρίβουμε αριστερά κι αρχί-
ζουμε ν' ανηφορίζουμε έναν καλό χωματό-
δρομο. Σταδιακά η ομίχλη αραιώνει, αποκα-
λύπτεται γύρω μας μια υπέροχη φύση με 
πλουσιώτατη βλάστηση από δενδρώδη πουρ-
νάρια, καστανιές, βαλανιδιές, κέδρα και 
σφενδάμια με μικρά φυλλαράκια. 

Πέντε χιλιόμετρα πιο πάνω, σε υψόμετρο 650 
μέτρων, προβάλλει μέσα στην καταχνιά η 
"Μονή του Σωτήρος των Μεγάλων Πυλών" ή 
"Δουσίκου" ή "Αγίου Βησσαρίωνα". Φωλια-
σμένη στις ανατολικές πλαγιές του Κόζιακα, η 
Μονή είναι ένα κτιριακό συγκρότημα με συμ-
παγή φρουριακή κατασκευή, που μας εντυπω-
σιάζει με τον όγκο της. Ο πατήρ Βησσαρίων 
που μας περιμένει, μας υποδέχεται με μεγάλη 
ευγένεια, εκφράζει όμως τη λύπη του προς 
την Άννα, που δεν μπορεί να έχει πρόσβαση 
στον εσωτερικό χώρο, λόγω του άβατου της 
Μονής, που εκ παραδόσεως ισχύει για τις γυ- 
ναίκες. Η περιήγηση και ξενάγηση από τον 
πατέρα Βησσαρίωνα διαρκεί πολλή ώρα και 
είναι μια αξέχαστη εμπειρία. Εκτός από την 
πολύπλοκη και περίτεχνη αρχιτεκτονική του 
συγκροτήματος, που μας παραπέμπει σε 
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Η "Ζουνάγκα" πάνω 
από το Κοτρώνι δεν 
είναι μόνον ένα 
συγκρότημα 
εντυπωσιακών 
γκρεμών. Στα κοίλα 
μέρη των βράχων 
βρίσκουν καταφύγιο τα 
γιδοπρόβατα των 
βοσκών της περιοχής.

Ένα τμήμα της 
"Ζουνάγκας" πάνω απ' 
το Κοτρώνι. (δεξιά)





Αγιορείτικα πρότυπα, το στοιχείο που μας 
εντυπωσιάζει περισσότερο είναι το καθολικό 
της μονής, με το επιβλητικό ξυλόγλυπτο 
τέμπλο και κυρίως την συγκλονιστική αγιο-
γράφηση, που καλύπτει κάθε εσωτερική 
επιφάνεια του ναού. Έργο του σημαντικού 
Κωνσταντινοπολίτη αγιογράφου Τζιόρτζη 
(της Κρητικής Σχολής), η αγιογράφηση του 
καθολικού αποπερατώθηκε το 1557. Το 
σημαντικότερο ίσως στοιχείο είναι, ότι όλες 
αυτές οι υψηλής τέχ-νης παραστάσεις διατη-
ρούνται μέχρι σήμερα σε άριστη κατάσταση. 
Η Μονή κτίσθηκε το 1530 από τον Άγιο 
Βησσαρίωνα, Μητροπολίτη Λαρίσης και 20 
χρόνια αργότερα επεκτάθηκε σε μεγάλο 
βαθμό από τον ανηψιό του Αγίου Βησσα-
ρίωνα, Νεόφυτο Λαρίσης, ο οποίος ανήγειρε 
επίσης το επιβλητικό Καθολικό της Μονής. 
Μέχρι το 1962 η πρόσβαση στην Μονή δεν 
γινόταν από την σημερινή πύλη αλλά με δίχτυ 

και ανεμόσκαλα, που διατηρούνται ακόμη, 
θυμίζοντας έτσι τις συνθήκες του παρελ-
θόντος. Στη διάρκεια της πολυκύμαντης και 
μακραίωνας ιστορίας της η Μονή ανέπτυξε 
πλουσιώτατη κοινωνική και φιλανθρωπική 
δράση και εξελίχθηκε σ' ένα σπουδαίο πνευ-
ματικό κέντρο με τη βιβλιοθήκη και τους λό- 
γιους μοναχούς της. Η βιβλιοθήκη αυτή περι-
λαμβάνει πολλά και σημαντικά χειρόγραφα, 
από τα οποία τα περισσότερα έχουν μεταφερ-
θεί και φυλάσσονται στην Εθνική Βιβλιοθήκη 
της Αθήνας. Ανάμεσα στα πολύτιμα κειμήλια 
της Μονής φυλάσσεται η Τιμία Κάρα του κτή-
τορα Αγίου Βησσαρίωνα, που γεννήθηκε στην 
Πόρτα Παναγιά το 1490 και απεβίωσε στις 15 
Σεπτεμβρίου 1540. Στις 15 Σεπτεμβρίου είναι 
και η μέρα, που η Μονή γιορτάζει το πανη-
γύρι της. 
Η Άννα μας περιμένει υπομονετικά στον εξω-
τερικό χώρο της μονής κάτω από το κιόσκι, 
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Εσωτερικό της Μονής Δουσίκου ή Αγίου Βησσαρίωνα. Με 366 
κελιά ήταν από τα πιο πλούσια και δραστήρια μοναστήρια της 
περιοχής.  ΦΩΤ. Θ. ΜΠΑΣΓΙΟΥΡΑΚΗΣ

Η ανδρική μονή του Σωτήρος των Μεγάλων Πυλών ή Δουσίκου 
ή Αγίου Βησσαρίωνος είναι χτισμένη σε υψόμετρο 650 μέτρων 
στην ανατολική πλαγιά του Κόζιακα και εντυπωσιάζει με τον 
όγκο και την φρουριακή κατασκευή της. (αριστερά)

τυλιγμένη στην καταχνιά και στο μπουφάν της.
-Αν και ο καιρός δεν είναι ιδανικός, προτείνω 
να πάμε μια βόλτα ως το Φαράγγι της Παλαιο-
καρυάς με το μεγάλο μονότοξο γεφύρι, λέει ο 
Άγγελος. 
Ξαναπαίρνουμε τη γνωστή μας διασταύρωση 
για Άρτα και, μερικά χιλιόμετρα πιο πάνω, 
συναντάμε την πινακίδα, που προς τα αρι-
στερά μας δείχνει την κατεύθυνση για Κάτω, 
Μέση και Άνω Παλαιοκαρυά, με αποστάσεις 
3,4 και 5 χιλιόμετρα αντίστοιχα. Αν και το φως 
στην ατμόσφαιρα είναι περιορισμένο, το 
φαράγγι είναι εντυπωσιακό από κάθε άποψη. 
Άφθονα πλατάνια περιβάλλουν την κοίτη του 
Πορταϊκού, που στο σημείο αυτό ονομάζεται 
"Γκρόπας Ρέμα", από την κορυφή Γκρόπα στα 
δυτικά. Ο δρόμος περνάει ανάμεσα σε θεα-
ματικές ορθοπλαγιές, που σε πολλά σημεία 
δημιουργούν κατολισθήσεις. 
Δυο περίπου χιλιόμετρα πριν από την Κάτω 

Παλαιοκαρυά, συναντάμε μια γέφυρα στην 
άσφαλτο και σταματάμε. Κατηφορίζουμε το 
ομαλό πρανές και παίρνουμε ένα μονοπάτι 
παράλληλα με το ρέμα. Κάτω από τα πλατά-
νια και δίπλα στο νερό, η διαδρομή είναι 
εξαιρετικά όμορφη. Θα ήταν όμως ακόμη πιο 
ευχάριστη, αν υπήρχε περισσότερος ανθρώ-
πινος σεβασμός προς το περιβάλλον και τα 
σκουπίδια απουσίαζαν από τα κατάφυτα 
πρανή. Είναι δυστυχώς ένα φαινόμενο, που 
συναντάμε σχεδόν σε κάθε γωνιά της πατρί-
δας μας, ακόμη και στην ομορφότερη. 
300 μέτρα πιο πάνω μας υποδέχεται ένα 
δυνατό βουητό και αμέσως μετά προβάλλει το 
πασίγνωστο "Γεφύρι της Παλιοκαριάς" με 
τους καταρράκτες του. Το γεφύρι αυτό παλιό-
τερα εξυπηρετούσε την επικοινωνία Πύλης - 
Μεσοχώρας και χτίσθηκε σ' αυτή τη θέση 
επειδή σχηματίζεται βραχώδες στένεμα της 
κοίτης του ποταμού. 



Νωρίς το απόγευμα καταλήγουμε στην Άνω 
Παλιοκαρυά στο καφενεδάκι του μπαρμπα-
Στέφανου και της κυρα-Παρασκευής Γώγου. 
Φίλοι του Άγγελου από παλιά, μας υποδέ-
χονται με μεγάλη εγκαρδιότητα. Μια ωραία 
ομελέττα με αυγά από τις κότες της κυρα - 
Παρασκευής, εξαιρετικό κατσικίσιο τυρί και 
τσιπουράκι, είναι ό,τι καλύτερο αυτή την ώρα. 
Κάθεται ο μπαρμπα-Στέφανος κοντά μας και 
θυμάται τις παλιές εκείνες εποχές, τότε που το 
καφενεδάκι ήταν χάνι και μέχρι το 1965 
εξυπηρετούσε 24 χωριά.
-Τα χρόνια εκείνα δεν υπήρχε δρόμος όπως 
σήμερα, όλα τα ορεινά χωριά συνδέονταν με 
τον κάμπο μ' ένα μονοπάτι, που περνούσε από 
δω, λέει ο μπαρμπα-Στέφανος. Άνθρωποι και 
ζώα υπόφεραν, βάδιζαν ώρες ατελείωτες 
ώσπου να φτάσουν στον προορισμό τους. Γι' 
αυτό άλλωστε υπήρχαν και τα χάνια σ' όλο το 
μήκος της διαδρομής, για να παρέχουν στέγη, 
τροφή και ξεκούραση σε ζώα και ανθρώπους. 
Το φως χάνεται πολύ γρήγορα στο στένεμα 
του φαραγγιού, η νύχτα μας βρίσκει ν' ανηφο-
ρίζουμε για την Ελάτη. Μετά το ταπεινό 
καφενεδάκι της Παλιοκαρυάς, κάπου εκεί 
χαμένο στο φαράγγι, η Ελάτη με τα φώτα και 

τον κόσμο της φαντάζει στα μάτια μας, σαν 
κοσμοπολίτικη πρωτεύουσα. 
Δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία για τον χρόνο 
κτίσης του χωριού, πιθανολογείται ότι ιδρύ-
θηκε μετά την Άλωση της Κωνσταντινού-
πολης. Το παλιό όνομα ήταν μέχρι το 1955 
Τύρνα ή Τίρνα. Το 1823 ήταν μια άτυχη χρο-
νιά για την Τύρνα, το Περτούλι, το Βετερνίκ 
και την Πύρρα. Όλα αυτά τα χωριά κάηκαν 
και καταστράφηκαν ολοκληρωτικά από τους 
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Πάνω στον Πορταϊκό ποταμό το μονότοξο 
Γεφύρι της Παλιοκαριάς εξυπηρετούσε 
κάποτε την επικοινωνία Πύλης - 
Μεσοχώρας. Το συνολικό μήκος της 
γέφυρας είναι 26 μέτρα ενώ το ύψος του 
τόξου από την κοίτη του ποταμού φτάνει 
τα 10 μέτρα.

Το γεφύρι της Παλιοκαριάς και στο βάθος 
η κορυφή της Γκούρας. Το Φαράγγι της 
Παλιοκαριάς είναι ένα απο τα εντυπω-
σιακότερα σημεία επίσκεψης στην ευρύ-
τερη περιοχή Πύλης - Ελάτης. ΦΩΤ. Α. ΣΙΝΑΝΗΣ





Αλβανούς του Σιλιχτάρ Μπότα. Ήταν τόσα τα 
κακουργήματα και οι καταχρήσεις του Μπό-
τα, που ο σατράπης της Θεσσαλίας Σελίμ Πα- 
σάς τον αποκήρυξε και τον ονόμασε εχθρό 
της τοπικής κυβέρνησης και λησταντάρτη (Π. 
Αραβαντινού, Περιγραφή της Ηπείρου εις μέ- 
ρη τρία). 
Μετά την καταστροφή της Τύρνας οι κάτοικοι 
χωρίσθηκαν σε δυο ομάδες. Η μία, με αρχηγό 
τον Αγνάτο, κατευθύνθηκε στην Αγιά της Λά- 
ρισας, ενώ η άλλη με αρχηγό τον Τζάλα, 
κατευθύνθηκε στο Μεσολόγγι. Εκεί πολλοί 
Τυρνιώτες πήραν μέρος στην πολιορκία του 
Μεσολογγίου και μετά την ηρωϊκή έξοδο 
ξαναγύρισαν στο ερειπωμένο χωριό τους. 
Στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου 
αιώνα, το χωριό αποτελούσαν τρεις συνοι-
κισμοί: ο "Πάνω", ο "Κάτω" και ο "Κολών" 
μαχαλάς. Ως δρόμος επικοινωνίας με τον κά- 
μπο χρησιμοποιείτο το μονοπάτι που ξεκι-
νούσε από το πέτρινο γεφύρι του Αγίου Βησ-
σαρίωνα, περνούσε από την εκκλησία του 
Αγίου Γεωργίου και κατέληγε στην Τύρνα, 
που τότε ήταν χτισμένη, όχι στη σημερινή θέ- 
ση αλλά κοντά στο ποτάμι. 
Δεν είχε καμιά ομοιότητα η παλιά με την 
σημερινή Ελάτη. Τα μαγαζιά ήταν λιγοστά 
και φιλοξενούσαν κυρίως αυτοδίδακτα επαγ-
γέλματα. Έτσι, ανάμεσα στον Κάτω και τον 
Κολών μαχαλά υπήρχε προπολεμικά το τσαγ-

κάρικο και καφεπαντοπωλείο του Στέφανου 
Τσιμπώνη. Επίσης στον Κάτω μαχαλά, στη θέ- 
ση "Αλωνάκι", υπήρχε το καφεπαντοπωλείο 
του Ηλία Τζάλα. Υπήρχε ακόμα και το σιδη-
ρουργείο του χωριού, του Γιώργου Πλακιά 
που, με το μεγάλο φυσερό, το καμίνι και το 
αμόνι, έφτιανε για το χωριό τα πάντα, από μα- 
χαίρια και σουγιάδες, μέχρι τσεκούρια, τσά-
πες, καρφιά και πέταλα. Υπήρχε όμως κι ένα 
μεγάλο μαγαζί, το "Γενικό Εμπόριο" του Ιωάν-
νη Λαγού, που είχε εμπορικές σχέσεις με το 
Βόλο και τη Σμύρνη. Από τις δυο μεγάλες εκ- 
κλησίες του χωριού, της Κοίμησης της Θεο-
τόκου και του Αγίου Δημητρίου, καμιά δεν 
σώζεται πια. Η νέα Εκκλησία της Παναγίας 
στην Ελάτη χτίσθηκε σ' αυτή τη θέση το 1958. 
Στα θέματα εκπαίδευσης η Τύρνα είχε την 
τύχη να διαθέτει το ιστορικό σχολείο (σχο-
λαρχείο) που, σύμφωνα με τις μνήμες των γε- 
ρόντων, στέγαζε 150-180 μαθητές και μαθή-
τριες. Σ' αυτό το σχολείο δίδαξε ανάμεσα στα 
έτη 1943-49 η Ρόζα Ιμβριώτη, επιφανής 
παιδαγωγός και συγγραφέας πολλών έργων. 
Μετά την απελευθέρωση όλοι άρχισαν να 
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Ο μπαρμπα - Στέφανος με το καφενεδάκι 
του συνεχίζει στην Άνω - Παλιοκαρυά την 
μακρόχρονη παράδοση που είχαν 
δημιουργήσει τα Χάνια της περιοχής.



χτίζουν το χωριό στη σημερινή του θέση, που 
ακόμη και σήμερα αναφέρεται ως "Σταυρός", 
προς τιμήν του Δάσκαλου του Γένους Κοσμά 
του Αιτωλού, που δίδαξε κι εδώ. Ένας σοβα-
ρός λόγος εγκατάλειψης του παλιού χωριού 
και μεταφοράς του στη σημερινή θέση ήταν οι 
συνεχείς κατολισθήσεις και τα στατικά προ-
βλήματα, που ταλαιπωρούσαν τους κατοίκους 
του. Τότε λοιπόν, και με συνεχή εθελοντική 
εργασία των κατοίκων, έγινε η διάνοιξη του 
σημερινού δρόμου, η άφιξη των πρώτων πε- 
ριηγητών - παραθεριστών και η ανέγερση των 
πρώτων εξοχικών κατοικιών από την Τρικα-
λινή κοινωνία. Ήδη πολύ πριν από το 1970 η 
Ελάτη άρχισε να καθιερώνεται ως "τουρι-
στικό θέρετρο" της περιοχής και να προσελ-
κύει επισκέπτες απ' όλη την Ελλάδα. Σήμερα 
η Ελάτη διαθέτει όλες εκείνες τις υποδομές 
και προδιαγραφές που την αναδεικνύουν ως 
τουριστικό προορισμό "πρώτης γραμμής", για 
όλες τις εποχές του έτους. Σε απόσταση 250 
περίπου χιλιομέτρων από τη Θεσσαλονίκη και 
450 από την Αθήνα, παρέχει στον επισκέπτη 
αμόλυντο περιβάλλον, φιλόξενη εξυπηρέτηση 

σε χώρους εστίασης και καταλύματα, διαδρο-
μές εκπληκτικές για οδηγούς και πεζοπόρους, 
άφθονο χιόνι και γραφικότητα το χειμώνα, 
δροσερό και υγιεινό κλίμα το καλοκαίρι.

ΣΤΙΣ ΠΛΑΓΙΕΣ ΤΟΥ ΡΟΠΟΤΟΥ

Σ τις συνεχείς μετακινήσεις μας μεταξύ 
Πύλης Ελάτης, συναντάμε πάντα μπρο-

στά μας έξω από την Πύλη, μια πινακίδα με 
την ένδειξη "ΡΟΠΟΤΟ 8 ΧΛΜ" (η γραφή 
πριν από το 1940 ήταν Ροπωτό). Από τις πρώ-
τες κιόλας μέρες είχαμε εντοπίσει στο βάθος 
το χωριό, σκαρφαλωμένο στους πρόποδες 
μιας κορυφής, με πολύ ενδιαφέρον ανάγλυφο. 
Ένα πρωί με ανταριασμένο ουρανό αποφα-
σίζουμε να επισκεφθούμε και να γνωρίσουμε 
το Ροποτό. Βγαίνουμε από την κεντρική οδική 
αρτηρία Πύλης - Ελάτης και αμέσως φτά-
νουμε στις όχθες του Πορταϊκού. Είναι στενό 
σ' αυτό το σημείο το ποτάμι, η ροή του είναι 
ορμητική και βουερή ανάμεσα στα πυκνά 
πλατάνια. Τη σύνδεση με την αντικρινή όχθη 
αναλαμβάνει εδώ μια παλιά μεταλλική στρα-
τιωτική γέφυρα. Τέτοιες γέφυρες, που δεν 
είναι βέβαια ιδιαίτερου αρχιτεκτονικού κάλ-
λους, αλλά εξακολουθούν να είναι στέρεες 
και αξιόπιστες, υπάρχουν ακόμη αρκετές σε 
διάφορα σημεία της Ελλάδας. 
Αρχίζουμε να κινούμαστε στην νότια - νοτιο-
δυτική πλευρά της κοιλάδας του ποταμού. Σε 
αντίθεση με τον ημιορεινό χαρακτήρα της 
βόρειας πλευράς, εδώ το τοπίο παρουσιάζει 
πιο ήπια διαμόρφωση, θυμίζει περισσότερο 
κάμπο και λιγότερο την αρχή μιας ορεινής πε- 
ριοχής. Είναι όμως γλυκύτατο, με μικρά κατα-
πράσινα λιβάδια που εναλλάσσονται με τα 
καφεκίτρινα χρώματα των αμπελιών, τα οπω-
ροφόρα δέντρα και ποικίλες άλλες καλλιέρ-
γειες. Που και που περιποιημένα αγροτό-
σπιτα παρεμβάλλονται ανάμεσα σ' αυτή την 
εκτεταμένη γεωργική έκταση. Ανήκουν στον 
οικισμό του Ροποτού με την ονομασία "Λογ-
γιές", που στην περιοχή σημαίνει "Χαμηλά 
μέρη". Τα σπιτάκια κατοικούνται, άνθρωποι 
ευγενικοί μας καλημερίζουν, ένας μάλιστα 
επιμένει να μας κεράσει καφεδάκι και απο-
γοητεύεται, όταν με τη δικαιολογία της έλλει-
ψης χρόνου, του αρνούμαστε. 
Ήδη όμως η κλίση του εδάφους παύει να 
είναι επίπεδη, αρχίζουν οι πρώτες ανηφορι-
κές στροφές. Ένας νέος οικισμός του Ροπο-
τού, η Πολυθέα, εμφανίζεται απέναντί μας. 
Είναι καμιά δεκαριά σπίτια όλα κι όλα, που 
έτσι καθώς είναι συγκεντρωμένα στην κορυ-
φή ενός μικρού λόφου, δημιουργούν μια 
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Παρά το βάρος της "ζαλίκας" και την ηλικία 
της, το χαμόγελο δεν λείπει από το 
πρόσωπο της κυρούλας από την 
Παλιοκαρυά.
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εικόνα γραφικότατη. 
Ο κεντρικός οικισμός του 
Ροποτού, χτισμένος αμφι-
θεατρικά σε υψόμετρο 700 
μέτρων, δεν είναι πια μα- 
κριά μας. Σε λίγα λεπτά δια-
σχίζουμε την μικρή πλατεία 
με την καινούργια πετρό-
χτιστη εκκλησία και βγαί-
νουμε έξω απ' το χωριό. 
Μπαίνουμε σ' έναν φαρδύ 
χωματόδρομο, που κατευ-
θύνεται δυτικά προς την 
κορυφή, που τόσες φορές 
αντικρίσαμε από το δρόμο. 
Μερικές εκατοντάδες μέτρα 
πιο πάνω συναντάμε τα 
πρώτα έλατα, που αρχίζουν 
από τα τελευταία σπίτια του 
χωριού και καταλήγουν σχε-
δόν στην κορυφή. Τα δέντρα 
είναι τόσο μεγάλα και το 
δάσος τόσο πυκνό, που από 
μακριά δίνει την αίσθηση 
ενός συμπαγούς, βαθυπρά-
σινου όγκου. Ο δρόμος 
διχάζεται, ευθεία μπροστά 
εισχωρεί βαθειά μέσα στο 
δάσος, ενώ προς τα αρι-
στερά διαγράφει μια καμπύ-
λη, που κυκλώνει ανηφορί-
ζοντας το βουνό. Προτιμάμε 
ν' ακολουθήσουμε αυτή την 
διακλάδωση του δρόμου, 
που οδηγεί σε ξέφωτο γυμνό 
από δέντρα, με απεριόριστη 
θέα προς τον κάμπο και το 
χωριό. Ένα ρέμα κατεβαί-
νει από ψηλά και περνάει 
πάνω από το δρόμο. Παρά 
τις πρόσφατες βροχές η ροή 
του δεν είναι ακόμα απαγο-
ρευτική για το αυτοκίνητό 
μας. Ήδη όμως αρχίζουμε 
να λαμβάνουμε τα πρώτα 
μηνύματα για την κατάστα-
ση του οδοστρώματος που 
πρόκειται να συναντήσουμε. 
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Μετά την καταιγίδα το 
ουράνιο τόξο στεφανώνει 
τον "Κόκκινο Βράχο", που 
δεσπόζει επιβλητικά πάνω 
απ' την Ελάτη.
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Κάτω από τα τεράστια έλα-
τα το έδαφος είναι σκούρο 
και λασπωμένο, περνάω 
σχετικά εύκολα ένα πρώτο 
ανηφορικό κομμάτι, παρα-
πάνω όμως η κατάσταση 
χειροτερεύει.
-Αυτό το κομμάτι απομένει, 
λέω καθησυχαστικά στην 
Άννα, μετά, όπως βλέπεις, ο 
δρόμος βγαίνει από το δάσος 
και προφανώς γίνεται πε- 
τρώδης. 
Περνάω κι αυτό το δεύτερο 
λασπωμένο τμήμα, στην επό-
μενη όμως στροφή η κατά-
σταση είναι πια απελ-
πιστική. Παχειά λάσπη και 
βαθειά αυλάκια από κάποιο 
βαρύ όχημα, κάνουν την 
προσπέλαση αδύνατη. Κατε-
βαίνουμε από το αυτοκίνητο 
και τα άρβυλά μας βυθί-
ζονται στη λάσπη.
-Πού είναι ο Θανάσης με το 
LAND ROVER τώρα που 
τον χρειαζόμαστε;  αναρω-
τιέμαι φωναχτά. Αντί για 
άλλη απάντηση εισπράττω 
τις φωνές της Άννας για την 
απρονοησία μου. Παρατάμε 
το αυτοκίνητο στη μέση του 
δρόμου και παρακαλάω από 
τα βάθη της καρδιάς μου να 
μην εμφανιστεί κανένα 4Χ4, 
που θα θέλει να περάσει. 
Φορτωνόμαστε τις φωτο-
γραφικές μηχανές και ξεκι-
νάμε ν' ανηφορίζουμε προς 
το ξέφωτο. Οι προβλέψεις 
μου επαληθεύονται αλλά μό- 
νον κατά το ήμισυ, αφού μα- 
ζί με τις πέτρες, συνυπάρχει 
στο δρόμο και άφθονη 
λάσπη. 
Στην αρχή βαδίζουμε επιλε-
κτικά, προσπαθώντας να 
προφυλάξουμε όσο μπο-
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Η Ελάτη το χειμώνα έχει 
μια αξεπέραστη γοητεία 
και προσελκύει επισκέ-
πτες από όλα τα μέρη 
της Ελλάδας.  ΦΩΤ. Α. ΣΙΝΑΝΗΣ



ρούμε τα άρβυλά μας, γρήγορα όμως εγκατα-
λείπουμε κάθε προσπάθεια, μια και "ο λα- 
σπωμένος τη λάσπη δεν τη φοβάται". Κάποτε 
σταματάμε. Κάτω χαμηλά το Ροποτό και ο 
κάμπος, μας ανταμείβουν με μια εξαίσια πα- 
νοραμική εικόνα. Ο αέρας όμως δυναμώνει, 
κάθε φορά που ο ήλιος κρύβεται πίσω απ' τα 
σύννεφα, η ψύχρα είναι διαπεραστική. Άλλω-
στε το ανώτερο τμήμα της κορυφής μοιάζει 
πασπαλισμένο με ζάχαρη άχνη. Η χθεσινο-
βραδινή βροχή στην Ελάτη, εδώ πάνω ήταν 
χιόνι, το πρώτο χιόνι της φετινής χρονιάς. 
Ακούγονται από ψηλά γαυγίσματα σκυλιών. 
Γυρίζουμε τα κεφάλια μας και βλέπουμε ένα 
βοσκό να κατηφορίζει με το κοπαδάκι του. 
Μας πλησιάζει απορημένος, ρίχνει μια ματιά 
στην κατάστασή μας κι όταν ακούει, ότι 
ανεβήκαμε εδώ πάνω για να φωτογραφί-
σουμε τη θέα, απορεί ακόμη περισσότερο.
-Και πώς την λένε την κορυφή πάνω απ' τα 
κεφάλια μας; τον ρωτάω.
-Καραβούλα, υψόμετρο 1850 μέτρα. 
Λίγα λεπτά αργότερα επιχειρούμε να εισχω-
ρήσουμε με τα άρβυλά μας, όσο γίνεται πιο 
διακριτικά στο εσωτερικό του αυτοκινήτου. 
Δεν ξέρω αν είχε μιλιά, τι κουβέντες θα μας 
έλεγε το άτυχο COROLLA.

 Π Α Ν Ω  Α Π Ο  Τ Η Ν  Ο Μ Ι Χ Λ Η

Ε ίναι δυο μέρες τώρα, που ο ορίζοντας 
έχει χαθεί από τα μάτια μας. Πυκνή ομί-

χλη έχει σκεπάσει απ' άκρη σ' άκρη την πε- 
ριοχή. Που είν' οι όμορφες κορφές, τα λιβά-
δια και τα δάση; Που είναι τα εκτυφλωτικά 
φθινοπωρινά χρώματα; Ακόμα κι αυτός ο 
"Κόκκινος βράχος", τόσο χαρακτηριστικός και 
τόσο κοντά πάνω απ' την Ελάτη, παραμένει 
αθέατος. Είμαστε αβοήθητοι, στο έλεος της 
φύσης.
-Και γιατί δεν πάμε πάνω απ' την ομίχλη; 
ρωτάει στο ξεκίνημα της δεύτερης μέρας ο 
Θανάσης.
-Και που να πάμε βρε Θανάση; Στον ουρανό;
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Οικισμός Πολυθέας, ένας από τους 

πολλούς μικρούς οικισμούς του Ροποτού.

(επάνω)

Χτισμένο σε υψόμετρο 700 περίπου 

μέτρων στις πλαγιές της Καραβούλας 

(1862 μέτρα), το Ροποτό είν' ένα όμορφο 

χωριό με ξενώνα και απεριόριστη θέα προς 

τον κάμπο και τον Κόζιακα.





-Όχι φίλε μου, στο Περτούλι!
Βγαίνουμε απ' την Ελάτη και ανηφορίζουμε 
αργά, με τα φώτα αναμμένα. Γρήγορα το 
χω-ριό εξαφανίζεται, βυθιζόμαστε στο δάσος. 
Περνάν από μπροστά μας οι αχνές σιλουέτες 
των ελάτων, μια αδιάκοπη σειρά, από σκού-
ρους, μελαγχολικούς όγκους.
-Μην απογοητεύεστε, λέει κάθε τόσο πεισμα-
τικά ο Θανάσης, πλησιάζουμε στο φως.
-Δεν μας πειράζει, τον καθησυχάζω. Είμαστε 
ευγνώμονες, με όλα όσα αυτές τις μέρες, αντί-
κρισαν τα μάτια μας.
Οι στροφές αραιώνουν, η ανηφόρα φτάνει 
προς το τέλος της. Και τότε, εντελώς απρο-
σδόκητα, παύει να μας τυλίγει η ομίχλη. Είναι 
σαν να διαβήκαμε ξαφνικά μιαν αόρατη 
διαχωριστική γραμμή, ανάμεσα στο σκοτάδι 

και στο φως. Μέσ' απ' τα σύννεφα προβάλ-
λουν οι κορφές του Κόζιακα και μπροστά μας 
ανοίγονται τα Περτουλιώτικα λιβάδια. 
Ως δια μαγείας η φύση ξαναβρίσκει τη ζων-
τάνια της κι εμείς, το χαμόγελο και την αισιο-
δοξία μας. 
Ώρες πολλές τριγυρνάμε στα υψίπεδα του 
Περτουλίου, άλλοτε με το αυτοκίνητο κι 
άλλοτε με τα πόδια. Μερικές εκατοντάδες 
μέτρα χαμηλότερα το φως αγωνίζεται να 
διαλύσει το σκοτάδι. Αργά το απομεσήμερο η 
μάχη έχει κριθεί. Τα τελευταία σύννεφα 
διαλύονται κι η Ελάτη προβάλλει απέναντί 
μας, ηλιόλουστη και όμορφη, όπως πάντα.

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ

Ρ ίχνει ο Σταύρος κι άλλο κούτσουρο στο 
τζάκι του ξενώνα. Τούτη η νύχτα, η τελευ-

ταία μας νύχτα στην Ελάτη, είναι καθαρή και 
ξάστερη, πιο ψυχρή από τις άλλες. Ξαναγε-
μίζουν κρασί τα ποτήρια, υψώνονται, τσουγ-
κρίζουν. Είναι ωραίο να βρίσκεσαι ανάμεσα 
σε φίλους, το Σταύρο, την Έφη, το Θανάση, 
τον Άγγελο, είναι όλοι γύρω μας απόψε στο 
"Λιγκέρι". Μόνον η Σμαραγδή απουσιάζει απ' 
την παρέα, την χρειάζονται στο "Λίκνο" οι 
πελάτες της. Ρίχνει η Έφη μια ματιά στην 
Άννα και ύστερα σε μένα.
-Δηλαδή το αποφασίσατε; Δεν σας κρατάει 
άλλο η Ελάτη;
Ξεσπάει στα γέλια ο Θανάσης: 
- Μην ανησυχείς και μη στεναχωριέσαι. 
Τώρα που μας γνωρίσανε, θα ναι συνέχεια κον-
τά μας. 
Δίπλα του ο Άγγελος κουνάει το κεφάλι του.
-Ναι, ίσως αργήσουν λίγο, μα πάλι θα 
ξανάρθουν.
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Η χειμερινή Ελάτη με το άφθονο χιόνι και 
τα έλατα, δεν διαφέρει σε τίποτε από τους 
πιο φημισμένους ορεινούς προορισμούς 
των Άλπεων.   ΦΩΤ. Α. ΣΙΝΑΝΗΣ
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ
ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ: ΠΥΛΗ / ΕΛΑΤΗ: 440-450 
ΧΛΜ ΠΕΡΙΠΟΥ
ΑΠΟ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ: ΠΥΛΗ / ΕΛΑΤΗ: 240-250 
ΧΛΜ ΠΕΡΙΠΟΥ
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
(ΤΗΛ. ΚΕΝΤΡΟ 0434)
ΑΣΤ. ΤΜΗΜΑ ΠΥΛΗΣ: 22201
ΑΣΤ. ΣΤΑΘΜΟΣ ΕΛΑΤΗΣ: 71222
ΔΗΜΟΣ ΑΙΘΗΚΩΝ (ΕΔΡΑ ΕΛΑΤΗ): 71210
ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΗΣ (ΕΔΡΑ ΠΥΛΗ):  22313
ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ ΠΥΛΗΣ:  22870
ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΕΛΑΤΗΣ:  71363

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ -
ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ - ΣΗΜΕΙΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
- ΧΑΡΤΕΣ - ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΟΔΗΓΟΙ: 
ΣΙΝΑΝΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ - Παραδοσιακά 
Προϊόντα "Το Λίκνο" τηλ - fax 0434 - 71826

Τo βιβλίo του ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΙΝΑΝΗ, 
καθώς και ο "Αναλυτικός Χάρτης 
Ορεινού Χώρου Τρικάλων", με 
οικοτουριστικές και πολιτιστικές 
διαδρομές (κλίμακα 1: 100.000), 
διατίθενται από το "Λίκνο".

Το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ ευχαριστεί 
θερμά τον ΑΓΓΕΛΟ ΣΙΝΑΝΗ και την 
ΣΜΑΡΑΓΔΗ ΚΟΥΛΙΟΥ για την αμέριστη 
βοήθεια και συμπαράστασή τους, τον 
κτηνίατρο ΘΑΝΑΣΗ ΤΑΓΑΡΑ για τις 
περιηγήσεις σε δύσβατα σημεία, τις 
πληροφορίες και τον χρόνο που διέθεσε 
και τους ΣΤΑΥΡΟ και ΈΦΗ ΤΣΙΜΠΩΝΗ από 
τον ξενώνα "ΛΙΓΚΕΡΙ" Ελάτης, για την 
αξέχαστη φιλοξενία και τη φιλία τους.    

ΔΙΑΝΟΜΗ  ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ-ΞΕΝΩΝΕΣ

ΠΥΛΗ

ΕΛΑΤΗ

ΒΡΟΝΤΕΡΟ

ΚΑΛΟΓΗΡΟΙ

"ΜΠΑΜΠΑΝΑΡΑ"
"ΠΥΛΗ" 
"ΜΠΑΜΠΑΝΑΡΑ ΙΩ"
"ΤΣΙΓΚΑΡΙΔΑ"

"ΛΙΓΚΕΡΙ" 
"ΑΦΟΙ ΜΠΑΚΟΥ" 
"ΕΛΑΤΟΣ" 
ΚΟΖΙΑΚΑΣ  
ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 
"ΑΓΝΑΤΟΣ" 
"ΑΡΜΟΝΙΑ
"ΕΥΤΥΧΙΑ" 
ΖΑΧΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΥ 
"ΚΡΟΥΠΗ Σ" 
"ΛΑΓΟΥ Β" 
"ΜΠΡΙΖΗ ΕΥ"  
"ΣΑΚΚΑΣ Χ." 
"ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ" 
"ΚΑΛΑΜΑΡΑ Σ." 
"ΛΑΓΟΥ Κ." 
"ΜΠΡΙΖΗ ΕΛ" 
"ΣΑΚΕΛΑΡΗ Α" 
"ΣΙΜΟΣ Ι."

22325
23510
22242
22020

“ΕΛΕΝΑ” 71878

“ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΟΣ” 71385

ΡΟΠΟΤΟ

“ΡΑΜΠΙΕ” 22754

71454
71208
71238
71100
21150
71168
71213
71290
71204
71308
71312
71135
71427
71024
71195
71275
71223
71439
71029
71185



Ένα τμήμα της οροσειράς του 
Κόζιακα, πάνω από τα σύννεφα και 
τις ομίχλες του Κάμπου.


